
 รายงานการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
ของสมัชชารัฐเอเชีย (APA) 

ระหว่างวันที่  ๒๖ – ๒๗  เมษายน  ๒๕๕๙ 
ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 

--------------------------------------------- 
 
 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ( Asian 
Parliamentary Assembly – APA) จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๖ – ๒๗  เมษายน  ๒๕๕๙ ณ โรงแรม Espinas 
กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน โดยมีรัฐสภาประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุมทั้งสิ้น ๑๑ ประเทศ 
ได้แก่ สาธารณรัฐประชาชนบังกลาเทศ ราชอาณาจักรกัมพูชา สาธารณรัฐอินโดนีเซีย สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน  
รัฐคูเวต สาธารณรัฐเลบานอน สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน รัฐปาเลสไตน์ สาธารณรัฐสังคมนิยมประชาธิปไตย-
ศรีลังกา สาธารณรัฐตุรกี และราชอาณาจักรไทย การประชุมครั้งนี้มีคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จ านวน ๔ 
คน เข้าร่วมประชุม ได้แก่ 
 

 ๑. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ   
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
   - หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 ๒. นางสาวจินตนันท์ ชญาตร์  ศุภมิตร - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติในสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
   - ผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 

 ๓. นางสาวนีรนันท์  สังข์โต - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - เลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

 ๔. นายรุสดี  ขันทนิตย์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

ระเบียบวาระ ก าหนดการ และหัวข้อการประชุม 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ณ กรุงเตหะราน 
สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน มีระยะเวลา ๒ วัน คือ ระหว่างวันที่ ๒๖ – ๒๗  เมษายน  ๒๕๕๙ โดยมีระเบียบวาระ 
ก าหนดการ และหัวข้อการประชุม ดังนี้ 
 
 



- ๒ - 
 
ระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
 

๑. การรับรองระเบียบวาระ 
๒. การเลือกตั้งประธาน รองประธาน และผู้กล่าวรายงาน (Bureau) 
๓. ค ากล่าวเปิดโดยประธานที่ได้รับการแต่งตั้ง 
๔. รายงานของเลขาธิการ APA น าเสนอโดย ดร. Seyed Ali Mahmoudi รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภา

เอเชีย 
๕. การพิจารณาและข้อเสนอแนะในร่างข้อมติเรื่องต่างๆ ดังต่อไปนี้ 

 ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรม 
 และปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย 

 ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 

 ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความก้าวหน้าของความเท่าเทียมกันทางสุขภาพ
ในเอเชีย 

 ร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิขั้นพื้นฐานของแรงงานอพยพในเอเชีย 

 ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 

 ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย :  
 ความเสมอภาคระหว่างชายหญิงและการส่งเสริมพลังสตรี 

 ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อและความอดกลั้นระหว่าง
ศาสนาต่าง ๆ ของโลก 

 ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้าย 
 วัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 

 ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
๖. เรื่องอ่ืน ๆ 

  

ก าหนดการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

วันจันทร์ที่ ๒๕ เมษายน ๒๕๕๙ 
 

 คณะผู้แทนจากประเทศต่าง ๆ เดินทางถึงท่าอากาศยานนานาชาติ อิหม่าม โคไมนี กรุงเตหะราน  
และเดินทางไปยังโรงแรมเอสปินาส 
 

เวลา ๑๙.๐๐ – ๒๑.๐๐ นาฬิกา  งานเลี้ยงต้อนรับ 
เจ้าภาพโดย ดร. Nejad Hosseinian เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย     
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วันอังคารที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๕๙ 
 

เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา  พิธีเปิด 
     - บรรเลงเพลงชาติ 
     - อ่านคัมภีร์อัลกุรอ่าน 
     - กล่าวต้อนรับโดย นาย Abutorabi Fard รองประธานรัฐสภา-
       สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง 
     - ค ากล่าวโดย นาย Chhit Kim Yeat สมาชิกวุฒิสภา  

  ผู้แทนประธานสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
     - ค ากล่าวโดย ดร. Masoud Islami รองเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

เวลา ๑๐.๐๐ – ๑๐.๓๐ นาฬิกา  ถ่ายภาพหมู่ร่วมกัน และพักรับประทานอาหารว่าง 
 

เวลา ๑๐.๓๐ – ๑๒.๓๐ นาฬิกา  การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
 การรับรองระเบียบวาระและการเลือกตั้งประธาน  

รองประธานและผู้กล่าวรายงาน 
 ค ากล่าวเปิดโดยประธานที่ได้รับการแต่งตั้ง 
 รายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย น าเสนอโดย  
 ดร. Seyed Ali Mahmoudi รองเลขาธิการ APA 
 การน าเสนอและการอภิปรายในร่างข้อมติเรื่องต่าง ๆ ดังต่อไปนี้ 

-  ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลาย 
 ทางวัฒนธรรมและปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมในเอเชีย 

- ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 และการสื่อสาร 
-  ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความก้าวหน้า 

 ของความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิขั้นพื้นฐาน 
 ของแรงงานอพยพในเอเชีย 
- ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 

 

เวลา ๑๒.๓๐ – ๑๔.๓๐ นาฬิกา  ละหมาด และรับประทานอาหารกลางวัน (working lunch) 
      

เวลา ๑๔.๓๐ – ๑๗.๓๐ นาฬิกา  การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม (ต่อ) 
 

เวลา ๑๙.๓๐ – ๒๑.๐๐ นาฬิกา  งานเลี้ยงอาหารค่ า  
เจ้าภาพ : นาย Abutorabi Fard รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐ-
อิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง 
 
 



- ๔ - 
 
 
วันอังคารที่ ๒๗ เมษายน ๒๕๕๙  การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม (ต่อ) 
 

เวลา ๐๙.๐๐ – ๑๒.๓๐ นาฬิกา  การน าเสนอและการอภิปรายในร่างข้อมติเรื่องต่าง ๆ  
  ดังต่อไปนี้ 
  -  ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภา- 
   สตรใีนสมัชชารฐัสภาเอเชีย : ความเสมอภาคระหว่างชายหญิง 
   และการส่งเสริมพลังสตรี 
  -  ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อ 
    และความอดกลั้นระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติ 
    ในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
  - ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการ-
    ต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย  

 การรับรองรายงานการประชุม 
 เรื่องอ่ืน ๆ  

 

เวลา ๑๒.๓๐ – ๑๔.๓๐ นาฬิกา  ละหมาด และรับประทานอาหารกลางวัน (working lunch) 
 

เวลา ๑๕.๐๐ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา  กิจกรรมสันทนาการ 
 

วันพุธที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๕๙ คณะผู้แทนจากประเทศต่างๆเดินทางกลับ  
    

การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย จัดขึ้นระหว่างวันที ่
๒๖ - ๒๗ เมษายน ๒๕๕๙ ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ภายหลังจากที่มีการรับรองระเบียบ
วาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม ที่ประชุมได้มีการคัดเลือกผู้ท าหน้าที่ด าเนินการ
ประชุม โดยนาย Mohammad Hassan Abutorabi Fard รองประธานรัฐสภาสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน คนที่หนึ่ง 
ท าหน้าที่ประธานและเป็นผู้ด าเนินการประชุม นาย Chhit  Kim  Yeat สมาชิกวุฒิสภาราชอาณาจักรกัมพูชา 
ท าหน้าที่รองประธานการประชุม และ นาย Muhammad Ali Saif สมาชิกวุฒิสภาปากีสถาน ท าหน้าที่เป็นผู้กล่าว
รายงานการประชุม  
 

 เอกสารร่างข้อมติ ประกอบด้วย 
 ๑. ร่างข้อมติว่าด้วยมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและปกป้องมรดก
ทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 ๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
 ๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพ่ือความก้าวหน้าของความเท่าเทียมกันทางสุขภาพ
ในเอเชีย 
 ๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิขั้นพ้ืนฐานของแรงงานอพยพในเอเชีย 



- ๕ - 
 
 ๕. ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริต 
 ๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีในสมัชชารัฐสภาเอเชีย : ความ-
เสมอภาคระหว่างชายหญิงและการส่งเสริมพลังสตรี 
 ๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อและความอดกลั้นระหว่างศาสนา
ต่าง ๆ ของโลก 
 ๘. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทาง
วัฒนธรรมในเอเชีย 
 ๙. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมืออย่างมีประสิทธิผลในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
 

 ในพิธีเปิดการประชุม นาย Abutorabi Fard ประธานการประชุมได้กล่าวต้อนรับคณะผู้แทนที่
เข้าร่วมการประชุม และกล่าวแสดงความเห็นต่อประเด็นปัญหาต่าง ๆ ก่อนเข้าสู่การประชุม โดยแสดงความเสียใจ
อย่างสุดซึ้งต่อเหตุการณ์ความรุนแรงที่เกิดขึ้นในประเทศต่าง ๆ ของภูมิภาคเอเชีย ได้แก่ ซีเรีย เยเมน 
อัฟกานิสถาน และอิรัก ประธานการประชุม กล่าวว่า การเจรจาจะเป็นเครื่องมือที่ทรงประสิทธิผลในการแก้ไข
ข้อพิพาท และส่งเสริมให้ประชาชนชาวเอเชีย รัฐสภา และรัฐบาล ได้มีการพูดคุยและมีปฏิสัมพันธ์กัน 
นอกจากนี้ ยังเน้นย้ าถึงสิทธิและบทบาทของประชาชนในการก าหนดชะตาชีวิตของตนเองและกฎระเบียบ
ทางการเมืองภายในประเทศ ประธานการประชุม ยังกล่าวเน้นย้ าต่อไปว่า ประเทศในเอเชียและรัฐสภาควร
ร่วมมือประสานงานกันเพ่ือป้องกันมิให้เกิดสงครามและความรุนแรง รวมทั้งส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคง
ในภูมิภาค 
 

 ดร. Masoud Islami ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียได้กล่าวต้อนรับคณะผู้แทนที่
เข้าร่วมประชุม และเน้นย้ าถึงศักยภาพอันยิ่งใหญ่และขีดความสามารถของ APA ที่มีความเป็นเอกลักษณ์ที่ท าให้ 
APA มีท่าทีที่ชัดเจนมากขึ้น เพื่อสร้างอิทธิพลต่อเหตุการณ์ส าคัญต่าง ๆ ในภูมิภาคที่สอดคล้องกับเป้าประสงค์
และความมุ่งหมายของ APA 
 

 ดร. Seyed Ali Mahmoudi รองเลขาธิการ APA ได้เสนอรายงานของเลขาธิการ APA โดยชี้ให้เห็นว่า
เอกสารที่พิจารณาในการประชุมนี้ได้ผ่านการรับรองจากที่ประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA ครั้งที่ ๘ ณ กรุงพนมเปญ
แล้ว อย่างไรก็ดี ประเด็นส าคัญบางเรื่องของเอกสารข้อมติดังกล่าวจ าเป็นจะต้องมีการปรับปรุ งข้อมูลให้
ทันสมัยอย่างต่อเนื่องและน ามาพิจารณาอีกครั้งเพ่ือให้เกิดแนวความคิดใหม่  ๆ และวิธีการหรือวิถีทางที่เกิด
ประสิทธิผลจริงในการน าไปปฏิบัติ รองเลขาธิการ APA ได้กล่าวถึงบทปฏิบัติการของข้อมติบางฉบับและเน้น
ถึงความจ าเป็นในการด าเนินการตามข้อมติโดยการสร้างกลไกและความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพโดยสมาชิก-
รัฐสภา 
 

 ผู้แทนจากประเทศสมาชิกได้ร่วมอภิปรายถึงวิธีการที่จ าเป็นในการส่งเสริมและการน าข้อมติ ไป
ปฏิบัติ ผู้แทนจากบังกลาเทศ กัมพูชา เลบานอน ปากีสถาน ปาเลสไตน์ ตุรกี ไทย และอิหร่าน ได้แสดงความเห็น
ต่อร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย ซึ่งเป็นที่สนใจของที่ประชุม โดย
ใช้เวลาในการอภิปรายข้อมตินี้ยาวนานกว่าข้อมติอ่ืน เนื่องจากเนื้อหาในข้อมติกล่าวถึงอนุสัญญาระหว่างประเทศ
บางฉบับที่ไม่สอดคล้องกับกฎระเบียบทางกฎหมายภายในของประเทศสมาชิก APA บางประเทศ จึงได้มีการ-
แก้ไขถ้อยค าของข้อมติดังกล่าว 
 

 นอกจากนี้ ที่ประชุมได้พิจารณาข้อมติอ่ืน ๆ ทีละเรื่องโดยเปิดรับข้อคิดเห็นใหม่ ๆ และการแก้ไข คณะ-
ผู้แทนจากรัฐสภาอิหร่านได้เสนอแนะว่า การจัดตั้งสถาบันอิสระภายใต้ชื่อว่า “สมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการ-
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ทุจริต” ที่ก าหนดไว้ในข้อมติของ APA เดิมได้พิสูจน์ให้เห็นแล้วว่าใกล้จะเป็นความจริง ด้วยเหตุนี้จึงเห็นสมควร
ให้มีคณะท างานภายในกรอบการด าเนินงานของ APA ที่มีอยู่เพื่อจะมีวิธีการที่สามารถใช้การด าเนินการได้ตาม
แผนปฏิบัติการของ APA ในการต่อต้านการทุจริต ผู้แทนที่เข้าร่วมประชุมยินดีรับข้อเสนอดังกล่าวและตัดสินใจให้
มีการจัดตั้งคณะท างานเพ่ือมุ่งเน้นการด าเนินการตามแผนปฏิบัติการของ APA และเกิดมาตรการที่มีประสิทธิผล
ส าหรับการส่งเสริมการท างานร่วมกันและปฏิสัมพันธ์ระหว่างสมาชิกรัฐสภาเอเชียในการต่อต้านการทุจริต 
คณะท างานนี้จะเข้ามาแทนที่สมาชิกรัฐสภาเอเชียต่อต้านการทุจริตหรือ APAC (Asian Parliamentarians Against 
Corruption) ที่เคยระบุไว้ในข้อมติครั้งก่อนในฐานะที่เป็นกรอบการด าเนินงานทางสถาบันของ APA ในการต่อต้าน
การทุจริต 
 

 ร่างข้อมติซึ่งที่ประชุมเห็นชอบในครั้งนี้จะน าเสนอเป็นรายงานต่อคณะมนตรีบริหารของ APA 
เพ่ือพิจารณาและเสนอแนะต่อที่ประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA ครั้งที่ ๙ ต่อไป 
 

บทบาทของคณะผู้แทนไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของ APA 
 

 คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติของไทยน าโดย นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาติ ได้ขอเสนอเเก้ไขร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของเเรงงานอพยพในเอเชีย
โดยเห็นว่าข้อความเดิมในเรื่องสิทธิในการท างานของเเรงงานต่างด้าวโดยไม่เลือกปฏิบัติที่ระบุอยู่ในร่างข้อมติ มี
รายละเอียดเป็นการเฉพาะมากเกินไป ซึ่งหากเป็นเช่นนั้น จะท าให้การน าไปปฏิบัติบรรลุผลได้ยากข้ึน จึงเห็นว่า 
ควรจ ากัดการไม่เลือกปฏิบัติบนพ้ืนฐานเพียง ๗ ประการ ได้เเก่ เพศ สีผิว เชื้อชาติ ศาสนา ความคิดทางการเมือง 
สภาพสังคม และรากเหง้า (National extraction) ทั้งนี้ ตามอนุสัญญา ILO ฉบับที่ ๑๑๑ ว่าด้วยการเลือก
ปฏิบัติในการจ้างงานและอาชีพ ซึ่งไทยอยู่ระหว่างการพิจารณาเพ่ือให้สัตยาบัน  
 

 ข้อมติเดิม Acknowledging that the ratification of 8 ILO conventions, namely: Convention 
No 29, Convention No 87, Convention No 98, Convention No 100, Convention No 105, Convention 
No 111, Convention No 138, and Convention No 182 shall promote the protection of human rights 
of Asian Migrant Workers in various aspects, including the rights to work for migrants without 
distinction of any kind such as sex, race, colour, language, religion or conviction, political or other 
opinion, national, ethnic or social origin, nationality, age, economic position, property, marital 
status, birth or other status; (ค าแปล - รับรู้ว่าการให้สัตยาบันในอนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ 
จ านวน ๘ ฉบับ ได้แก่ อนุสัญญา ฉบับที่ ๒๙ อนุสัญญา ฉบับที่ ๘๗ อนุสัญญา ฉบับที่ ๙๘ อนุสัญญา ฉบับที่ 
๑๐๐ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๐๕ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๑๑ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๓๘ อนุสัญญา ฉบับที่ ๑๘๒ จะ
ส่งเสริมความคุ้มครองสิทธิมนุษยชนของแรงงานอพยพของเอเชียในหลากหลายมิติ ซึ่งรวมถึงสิทธิในการ -
ท างานส าหรับแรงงานอพยพโดยไม่มีการแบ่งแยกเพศ เชื้อชาติ สีผิว ภาษา ศาสนา ความเชื่อหรือความเห็น 
ความคิดเห็นทางการเมืองหรือความคิดเห็นในเรื่องอ่ืน ๆ ประเทศถิ่นก าเนิดของถิ่นก าเนิดทางชาติพันธุ์ หรือ
ถิ่นก าเนิดทางสังคม สัญชาติ อายุ สถานะทางเศรษฐกิจ ทรัพย์สิน สถานภาพสมรส การเกิดหรือสถานะอ่ืน ๆ) 
ซึ่งจะเห็นได้ว่ามีการระบเุหตุการไม่เลือกปฏิบัติมากถึง ๑๔ ประการ  
 

 คณะผู้แทนไทยเสนอ ให้จ ากัดการไม่เลือกปฏิบัติบนพ้ืนฐานเพียง ๗ ประการ ได้แก่ เพศ (sex) 
สีผิว (color) เชื้อชาติ (race) ศาสนา (religion) ความคิดทางการเมือง (political opinion) สภาพทางสังคม 
(social origin) และรากเหง้า (national extraction)  
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 ข้อมติที่ที่ประชุมให้การรับรอง ที่ประชุมได้ก าหนดการไม่เลือกปฏิบัติเหลือเพียง ๖ ประการ
ใกล้เคียงกับที่ไทยเสนอ โดยปรับตามที่ไทยเสนอและคงตามข้อมติเดิม ๓ ประการ คือ เพศ (sex) เชื้อชาติ 
(race) ศาสนา (religion) คงตามข้อมติเดิม ๒ ประการ คือ ภาษา (language) และสัญชาติ (nationality) 
และเพ่ิมใหม่ ๑ ประการ คือ แหล่งก าเนิดชาติพันธุ์ (ethnic origin) 
 

 นอกจากนี้ ในเรื่องของสถานะที่ไม่มีความมั่นคงของผู้อพยพที่อาจไม่ได้รับการก าหนดเงื่อนไขการ-
คุ้มครองสิทธิจากรัฐบาลของประเทศที่เป็นจุดหมายปลายทางนั้น คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ขอเสนอ
แก้ไขจากค าว่า “รัฐบาลของประเทศผู้ส่งและประเทศผู้รับ” เนื่องจากการใช้ค าว่า “ประเทศผู้ส่งและประเทศ-
ผู้รับ” (sending and receiving country) นั้นมีความชัดเจนมากกว่าการใช้ค าว่า “ประเทศต้นก าเนิดหรือ
ประเทศจุดหมายปลายทาง” ด้วยเหตุเพราะแรงงานต่างชาติมีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา จึงเป็นการยากที่จะ
ระบุประเทศต้นก าเนิดและประเทศจุดหมายปลายทาง อีกทั้งการให้ความคุ้มครองสิทธิแรงงานอพยพนั้น ทั้ง 
“รัฐบาลประเทศผู้ส่ง” และ “รัฐบาลประเทศผู้รับ” จ าเป็นต้องมีความร่วมมือและประสานงานกันอย่างใกล้ชิด 
ซึ่งได้รับการยอมรับจากท่ีประชุมฯ โดยที่ประชุมแก้ไขตามที่ไทยเสนอ ทั้งนี้ ปรากฏตามข้อมติที่ ๕ และข้อมติที่ 
๑๐ ตามล าดับ 
 

 ร่างข้อมติว่าด้วยแรงงานอพยพนี้ ฝ่ายอิหร่านได้เสนอให้มีการเรียกร้องให้องค์กรของรัฐและเอ็นจีโอที่
รับผิดชอบ (hold responsibility) ผู้อพยพทั่วไประดับภูมิภาคและระดับระหว่างประเทศให้การสนับสนุนผู้อพยพ
อย่างเต็มที่ โดยเฉพาะแรงงานที่มิได้รับการจ้างงานซึ่งได้รับความทุกข์จากสถานการณ์ที่ไม่แน่นอนหลังเขตแดน-
ยุโรป อย่างไรก็ดี นางสุวรรณีฯ หัวหน้าคณะผู้แทนไทย ได้เสนอข้อคิดเห็นว่าคณะผู้แทนที่มานี้ เป็นคณะผู้แทน
ในส่วนของฝ่ายนิติบัญญัติ การเพ่ิมมติในลักษณะก าหนดให้ฝ่ายบริหารต้องด าเนินการอย่างใดอย่างหนึ่งอาจ
เป็นการก้าวล่วงอ านาจบริหาร 
 
รายละเอียดร่างข้อมติที่ได้จากการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม 
 

๑. ร่างข้อมติด้านมาตรการในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการปกป้องมรดกทาง
 วัฒนธรรมในเอเชีย 
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 ระลึกถึงข้อมติต่าง ๆ  ของสมัชชารัฐสภาเอเชียได้แก่เอกสารข้อมติ APA/Res/2010/05  APA/Res/2009/05  
APA/Res/2008/17 APA/Res/2007/02 และ APA/Res/2013/05 ว่าด้วยการคุ้มครองและการเคารพความหลากหลาย
ทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

 แสดงความยินดีกับรายงานของเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยการคุ้มครองและการเคารพ
ความหลากหลายทางวัฒนธรรมที่ได้น าเสนอในการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญด้านสังคมและวัฒนธรรมซึ่ง
จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๑ – ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๗ ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
 

 ตระหนักถึงบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาประเทศต่าง ๆ ทั้งในการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมของ
แต่ละประเทศและในการสอดประสานสิ่งที่คล้ายกันของภูมิภาคเอเชียในส่วนที่เกี่ยวข้องกับความหลากหลาย
ทางวัฒนธรรม 
 



- ๘ - 
 
 เน้นย ้าว่าความหลากหลายของวัฒนธรรมขึ นอยู่กับการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรม และการมีอยู่
ของข้อตกลงร่วมกันระหว่างบรรดาอารยธรรมโบราณของเอเชียท าให้เกิดการอยู่ร่วมกันและเกิดความร่วมมือ
กันในระหว่างประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาค 
 

 ตระหนักว่าความอดกลั้นเป็นหนึ่งในค่านิยมพ้ืนฐานของมนุษยชาติอันน ามาซึ่งการส่งเสริมความ-
หลากหลายทางวัฒนธรรม วัฒนธรรมแห่งสันติภาพและการสนทนาแลกเปลี่ยนระหว่างบรรดาอารยธรรมต่าง ๆ 
 

 ตระหนักว่าการเพ่ิมความส าคัญของวัฒนธรรมในฐานะเป็นส่วนที่เติมเต็มให้แผนพัฒนาของทุกประเทศ
ในเอเชียมีความสมบูรณ์ ซึ่งจะส่งเสริมให้เกิดความเข้าใจและการเคารพอารยธรรม วัฒนธรรม และศาสนาต่าง ๆ 
มากขึ้น ด้วยการจัดโครงการที่เป็นรูปธรรมที่การมุ่งเน้นไปยังกลุ่มเยาวชน การศึกษา และสื่อมวลชน โดยร่วมมือ
กับภาครัฐบาล องค์กรในภูมิภาค และองค์กรระหว่างประเทศ ซึ่งจะสอดคล้องกับผลลัพธ์ที่ ได้จากการประชุม
ด้านวัฒนธรรมโลกครั้งปฐมฤกษ์ ในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๖ ณ เมืองบาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย และเอกสาร
ภายใต้ชื่อ “ปฏิญญาบาหลีว่าด้วยพันธมิตรด้านอารยธรรม” ซึ่งจัดขึ้นระหว่างวันที่ ๒๙ – ๓๐  สิงหาคม ๒๕๕๗ 
ณ เมืองบาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 

 กล่าวย ้าว่าพลวัตของวัฒนธรรมที่หลากหลายในเอเชียท าให้เกิดสินทรัพย์ที่มีความจ าเป็นส าคัญ
อย่างยิ่งในการท าให้ชุมชนเอเชียมีความแข็งแกร่งบนพ้ืนฐานของการเคารพและการยอมรับวัฒนธรรมและ
อารยธรรมต่าง ๆ ของประเทศในเอเชียทั้งหมดร่วมกัน 
 

 รับทราบว่าการเข้าสู่โลกาภิวัตน์เป็นการเปิดโอกาสในการสร้างให้เกิดความสัมพันธ์ระหว่างวัฒนธรรม
และอารยธรรมต่าง ๆ มากขึ้น รวมทั้งสิ่งท้าทายที่เกิดขึ้นจากแนวโน้มของโลกาภิวัตน์เพ่ืออนุรักษ์และยกย่อง
ความหลากหลายทางภูมิปัญญาและวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

 พิจารณาถึงการลักลอบน าวัตถุทางวัฒนธรรมจากเอเชียเป็นภัยคุกคามต่อความเจริญรุ่งเรืองใน
มรดกทางวัฒนธรรมของเอเชียและเน้นย้ าถึงบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาประเทศต่าง ๆ ทั้งในด้านการส่งเสริม
ให้มีจิตสาธารณะที่ต้องมีต่อสิ่งท้าทายนี้และในด้านการสร้างความเข้มแข็งในกรณีท่ีมีความจ าเป็น 
 

 ยังคงมีข้อกังวลเกี่ยวกับการลักลอบวัตถุทางวัฒนธรรมโดยเฉพาะอย่างยิ่งวัตถุที่อยู่ในขอบเขต
ภายใต้ความครอบครองของต่างชาติและเขตพ้ืนที่เกิดกรณีพิพาท 
 

 แสดงความกังวลอย่างมากในส่วนที่เกี่ยวกับความเสียหายที่เกิดขึ้นกับมรดกทางวัฒนธรรมและมรดก
ทางศาสนาโดยการก่อการร้ายและอาชญากรรม และอาชญากรรมองค์การ โดยเฉพาะอย่างยิ่ งความเสียหายที่
เกิดข้ึนกับสถานที่ทางประวัติศาสตร์ของผู้นับถือศาสนาอิสลามและศาสนาคริสต์ ปูชนียสถานอันศักดิ์สิทธิ์และ
มัสยิดโดยกลุ่มผู้ก่อการร้ายของกลุ่มรัฐอิสลามในอิรักและซีเรีย (กลุ่มไอซิส) รวมถึงความเสียหายและการท าลายล้าง
ที่เกิดขึ้นจากการรุกรานของอิสราเอลในฉนวนกาซา 
 

 แสดงความกังวลอย่างจริงจังถึงแผนการของอิสราเอล ที่จะแบ่งแยก อัล-ฮารอม อัล-ชารีฟ และ
ท าการขู่เข็นกระทบถึงสถานภาพทางประวัติศาสตร์ของสถานที่ศักดิ์สิทธิ์แห่งนี้  
 

 แสดงความกังวลอย่างจริงจังในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการลักทรัพย์ การท าลาย หรือการท าลายล้าง
ต่อสถานที่ใด ๆ ซึ่งเป็นที่สักการบูชาของศาสนา วัฒนธรรม ศาสนา หรือมรดกทางวัฒนธรรมใด ๆ ในเอเชีย 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการกระท าสิ่งดังกล่าวต่อสถานที่ทางประวัติศาสตร์ของผู้นับถือศาสนาอิสลาม ศาสนาคริสต์ 
และศาสนาพุทธ ไม่ว่าจะกระท าโดยบุคคลใด กลุ่มใด หรือองค์กรใดก็ตาม 



- ๙ - 
 
 

 ตั้งใจอย่างแน่วแน่ที่จะท าการส่งเสริมและสนับสนุนการสนทนาแลกเปลี่ยนระหว่างวัฒนธรรม
มากขึ้นและการแลกเปลี่ยนระหว่างศาสนาทั่วภูมิภาคเอเชีย 
 

 ตกลงใจในอันที่จะยกย่องและส่งเสริมผลประโยชน์ของความหลากหลายในประเทศในเอเชียและ
ส่งเสริมค่านิยม เช่น ความยุติธรรม สิทธิมนุษยชน การไม่เลือกปฏิบัติ ประชาธิปไตย และการให้ความเคารพ
ภายในและในระหว่างชุมชนและประเทศ 
 

 ปฏิเสธการแสดงออกอย่างชัดแจ้งถึงการตัดออกและความเย่อหยิ่งซึ่งอยู่บนพ้ืนฐานของการ -
เหยียดเชื้อชาติ การเลือกปฏิบัติทางเชื้อชาติ ความหวาดกลัวหรือเกลียดชาวต่างชาติ และรูปแบบของการไม่
ยอมรับความคิดที่แตกต่างไป 
 

 ยังคงมีพันธะในการคุ้มครองสิทธิของชุมชนของชาวพ้ืนเมืองและชุมชนของคนกลุ่มน้อยเพ่ือให้
หลักประกันถึงการบรรลุสิทธิของชุมชนคนพ้ืนเมืองที่สอดคล้องกับปฏิญญาขององค์การสหประชาชาติว่าด้วย -
สิทธิของชนพ้ืนเมือง 
 

 กระตุ้นหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องในการเพ่ิมสิ่งอ านวยความสะดวก การให้บริการด้านกงสุล
ตามควรให้แก่ประชาชนของประเทศในเอเชียเพื่อให้เกิดความสัมพันธ์ระหว่างประชาชนกับประชาชน 
 

 ตัดสินใจที่จะยังคงตระหนักถึงความเสียหายที่เกิดขึ้นกับสถานที่อันศักดิ์สิทธิ์ของผู้นับถือศาสนา
อิสลามและผู้นับถือศาสนาคริสต์และสถานที่ส าคัญทางประวัติศาสตร์โดยกลุ่มผู้ก่อการร้ายคือกลุ่มรัฐอิสลามใน
อิรักและซีเรีย (กลุ่มไอซิส) รวมถึงการท าลายล้างสถานที่ทางการศึกษาและสถานที่ทางวัฒนธรรมที่เกิดขึ้นจาก
การที่อิสราเอลเข้ารุกรานฉนวนกาซา เขตเวสต์แบงก์ และเยรูซาเล็ม 
 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิกในการให้สัตยาบันอนุสัญญาระหว่างประเทศ อาทิ อนุสัญญาว่าด้วย-
การคุ้มครองทรัพย์สินทางวัฒนธรรมกรณีพิพาททางอาวุธ อนุสัญญาว่าด้วยวิธีห้ามและป้องกันการน าเข้าส่งออก
และการโอนกรรมสิทธิ์ในสมบัติทางวัฒนธรรมอย่างผิดกฎหมาย อนุสัญญาระหว่างประเทศเพ่ือการปกป้อง
มรดกทางธรรมชาติและทางวัฒนธรรมของโลก และอนุสัญญาระหว่างประเทศเพ่ือการปกป้องมรดกทาง
วัฒนธรรมที่สามารถจับต้องได้ด้วย 
 

 เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียให้พิจารณาการยกร่างกฎหมายร่วมกันบน
หลักการที่ APA ให้การรับรอง ตามเอกสารภาคผนวกที่ APA/Res/2013/05 โดยมีความเห็นเพ่ือพัฒนากฎหมาย
ที่เป็นแม่แบบในการต่อต้านการลักลอบวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

 เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิกทุกประเทศให้มีความอดกลั้นและมีความเห็นอกเห็นใจในบรรดา
ประเทศเอเชียเพื่อลดความคลางแคลงใจ ความไม่เข้าใจ และความขัดแย้งในระหว่างชุมชนทางศาสนา 
 

 เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้การสนับสนุนในการก าหนดรางวัลประจ าปีเพ่ือมอบให้กับ
ศิลปินชาวเอเชีย ได้แก่ นักประพันธ์ กวี ผู้ท าภาพยนตร์ จิตรกร ฯลฯ ซึ่งเป็นผู้ที่ได้ถ่ายทอดภารกิจของ APA 
ในเรื่องความหลากหลายทางวัฒนธรรมในเอเชียได้ดีท่ีสุด 
 

 ประณามการกระท าที่เป็นการดูหมิ่นเหยียดหยามศาสนา คัมภีร์ศักดิ์สิทธิ์ สถานที่ทางศาสนา และ
บุคลิกลักษณะและพิธีกรรมทางศาสนาทุกรูปแบบ 
 



- ๑๐ - 
 
 ประณามความพยายามของอิสราเอลในการที่จะเปลี่ยนแปลงมรดกทางวัฒนธรรมและทางศาสนา
ในดินแดนปาเลสไตน์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกรุงเยรูซาเล็ม รวมถึงการกระท าที่ยั่วยุโดยท าลายสิ่งศักดิ์สิทธิ์และ
สภาพเดิมทางประวัติศาสตร์ของมัสยิดอัลฮะรอมอัลชารีฟและมัสยิดอัลอัคศอ การขุดเจาะที่จะท าให้เกิดอันตราย
ภายใตม้ัสยิดอัลอัคศอ และพ้ืนที่โดยรอบ การเปลี่ยนแปลงในหลักสูตรการศึกษา การเปลี่ยนแปลงชื่อเดิมของ
สถานที่ไปเป็นชื่อของชาวยิวโดยการอ้างถึง “รายชื่อมรดกของยิว” และการไม่ให้ความเคารพสถานที่ทางประวัติศาสตร์
และสถานที่ศักดิสิทธิ์ของผู้นับถือศาสนาอิสลามและผู้นับถือศาสนาคริสต์ 
 

 เรียกร้องเลขาธิการ APA ในการสนับสนุนความร่วมมือระหว่าง APA และองค์กรระหว่างประเทศ
และองค์กรในภูมิภาค เช่น องค์การเพ่ือการศึกษา วิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ หรือ 
ยูเนสโก องค์กรช านัญพิเศษด้านการศึกษา วิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรมขององค์การความร่วมมืออิสลาม และ
เอ็นจีโอของภูมิภาคเอเชียที่เกี่ยวข้องในการส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรมและการสนทนา
แลกเปลี่ยนระหว่างอารยธรรมต่าง ๆ ร่วมกัน 
 

 เรียกร้องเลขาธิการ APA ในการขอความคิดเห็นจากรัฐสภาประเทศสมาชิกในความพยายามที่จะน า
ข้อมตินี้ไปปฏิบัติให้บรรลุผลและในการเสนอรายงานในเรื่องดังกล่าวในการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญด้าน-
สังคมและวัฒนธรรมครั้งถัดไป 
 

๒. ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการเอเชียด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 

 ระลึกถึงย่อหน้าที่ ๕ มาตราที่ ๓ ในกฎบัตรของ APA 
 

 ระลึกถึงข้อมติของ APA ได้แก่ เอกสารข้อมติ APA/Res/2014/11 และ APA/Res/2014/13 
  เน้นย ้าว่าการรวมตัวกันในเอเชียสามารถที่จะประสบผลส าเร็จได้โดยผ่านการอภิปรายกัน การ -
ไตร่ตรอง และการท างานร่วมกัน เพ่ือที่จะสร้างความผาสุก เสรีภาพ ความเท่าเทียมกัน สิทธิมนุษยชน และ
ความสุขในเอเชีย 
 

 ค้านงึถึงผลกระทบของโลกาภิวัตน์ในเชิงลบว่าจะท าให้ช่องว่างระหว่างคนรวยกับคนจนในเอเชีย
ขยายวงกว้างขึ้น และลดความส าคัญของประเทศก าลังพัฒนาในโลกยิ่งขึ้นไปอีก 
 

 ตระหนักถึงข้อเท็จจริงว่า ปัจจุบัน ภูมิภาคเอเชียได้ผนึกก าลังรวมตัวกันเป็นตลาดที่มีขนาดใหญ่
ที่สุดในโลก มีจ านวนประชากรสูงที่สุด มีปริมาณทุนส ารองเงินตราต่างประเทศมากที่สุด และมีการเติบโตทาง
เศรษฐกิจที่มีพลวัต 
 

 ตระหนักถึงหลักการของระบบสารสนเทศที่เสรี การสื่อสารที่สะดวก และการเข้าถึงเทคโนโลยีใหม่ ๆ 
ทั้งในระดับประเทศ ระดับภูมิภาค และระดับโลก 
 

 เน้นความส้าคัญของบทบาทของเทคโนโลยีสารสนเทศที่เป็นพ้ืนฐานส าคัญในฐานะที่เป็นปัจจัยที่มี
ความจ าเป็นอย่างยิ่งในการพัฒนาในทุกระดับ ทั้งระดับประเทศ ระดับภูมิภาค และระดับโลก 
 

 เน้นย ้าถึงความคิดเห็นที่ว่าการสร้างเครือข่ายระดับโลกจะสร้างโอกาสให้แก่รัฐสภาประเทศสมาชิก 
APA ในการแบ่งปันประสบการณ์และเข้าร่วมในการพูดคุยเจรจาที่เกิดผลในประเด็นปัญหาส าคัญต่าง ๆ ใน
ภูมิภาคเอเชียและช่วยให้ความร่วมมือและการประสานงานที่จะมีต่อไปนั้นเป็นไปโดยสะดวกยิ่งข้ึน 
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 เน้นย ้าว่ารัฐสภาเอเชียเสมือน (The Asian Virtual Parliament) จะเป็นการปูทางไปสู่การแบ่งปัน
ข้อมูล การท าให้กฎหมายมีความสอดคล้องกัน และการเพ่ิมความตระหนักให้ประชาชนรับรู้ถึงการด าเนินการ
ต่าง ๆ ของฝ่ายนิติบัญญัติ รวมถึงสร้างให้เกิดความมั่นใจถึงผลที่ได้รับอย่างเต็มที่มากขึ้นระหว่างสังคม อ านาจ 
และปัจเจกชน ดังนั้นจึงได้มีส่วนร่วมในการสร้างสันติภาพในเอเชียให้มีเสถียรภาพ 
 

 ตระหนักว่าหน้าที่ของผู้มีส่วนร่วม กลุ่มประชาสังคม องค์กรที่มิใช่รัฐ และหน่วยงานทางประชาธิปไตย
ของพ้ืนที่สาธารณะ ที่ให้โอกาสประเทศในเอเชียในการแลกเปลี่ยนทัศนคติ การมีปฏิสัมพันธ์ระหว่างกัน และ
การท างานร่วมกัน จะช่วยยกระดับความร่วมมือในระดับภูมิภาคและระดับโลก เพ่ือสนับสนุนกระบวนการ
รวมตัวกันในเอเชียในระยะยาว 
 

 เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการอาสาเป็นผู้ให้ความรู้และองค์ความรู้ ความช่วยเหลือ
ด้านเทคนิค การสนับสนุนด้านการเงิน การสนับสนุนด้านบุคลากร และความช่วยเหลืออ่ืน ๆ ในการสร้าง 
“รัฐสภาเอเชียเสมือน” ตามรายงานของเลขาธิการ APA เพ่ือส่งเสริมความร่วมมือและการท างานร่วมกันระหว่าง
รัฐสภาและสมาชิกรัฐสภาในเอเชียเพื่อน าทางไปสู่การจัดตั้งรัฐสภาเอเชียที่เป็นแม่แบบ 
 

 เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการให้การสนับสนุนด้านการศึกษาเชิงวิชาชีพและ
การศึกษาเชิงฐานความรู้ในเอเชียเพ่ือยกระดับทักษะชีวิตของประชาชนและความสามารถในการแข่งขันเพ่ือ
รับมือกับสิ่งท้าทายจากโลกาภิวัตน์  
 

 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้มีการแบ่งปันแนวทางปฏิบัติที่เป็นเลิศและแลกเปลี่ยนประสบการณ์
ผ่านการจัดการประชุมต่าง ๆ ในหมู่สมาชิกรัฐสภาเอเชียซึ่งถือเป็นการสร้างแรงบันดาลใจและบูรณาการร่วมกัน 
 เน้นย้ าถึงความจ าเป็นในการด าเนินการบรรลุสถานะทางกฎหมายของเอกสารต่าง ๆ ที่จะใช้ใน
รัฐสภาเสมือน 
 

 เรียกร้องให้ฝ่ายเลขานุการด าเนินโครงการน าร่องของรัฐสภาเอเชียเสมือนและแจ้งผลให้รัฐสภา
ประเทศสมาชิก APA ทราบ 
 

 เรียกร้องเลขาธิการให้ได้รับความช่วยเหลือทางด้านเทคนิคและความช่วยเหลือทางด้านการเงิน
จากรัฐสภาประเทศสมาชิกและจากสถาบันอ่ืน ๆ เพ่ือให้การน าข้อมตินี้ไปปฏิบัติสามารถท าได้โดยง่ายขึ้นและ
จัดเตรียมรายงานพร้อมวิธีการที่มีลักษณะครอบคลุมว่าเอเชียควรรับมือกับสิ่งท้าทายและโอกาสของโลกาภิวัตน์
อย่างไร 
 

๓. ร่างข้อมติว่าด้วยการประสานความร่วมมือเพื่อความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย  
 

 ระลึกถึงข้อมติต่าง ๆ  ของสมัชชารัฐสภาเอเชียได้แก่เอกสารข้อมติ APA/Res/2010/02 APA/Res/2009/06  
และ APA/Res/2013/07  
 

 ระลึกถึงค าแนะน าในรายงานของเลขาธิการว่าด้วยการบรรลุความเท่าเทียมกันทางสุขภาพในเอเชีย 
ตามเอกสาร SG/Rep/2011/02 ลงวันที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๕๔ ที่ได้เสนอต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย-
สังคมและวัฒนธรรมซึ่งได้จัดขึ้นระหว่างวันที่ ๑๓ – ๑๔ กันยายน ๒๕๕๔ ณ กรุงเตหะราน สาธารณรัฐอิสลาม-
อิหร่าน 
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 เน้นย ้าถึงความเห็นที่ว่าการสร้างเครือข่ายในระดับโลกจะสร้างโอกาสให้แก่รัฐสภาประเทศสมาชิก
ในเข้าสู่การเจรจาที่เกิดผลและแลกเปลี่ยนวิธีปฏิบัติที่ดีที่สุดในเรื่องความเท่าเทียมกันทางสุขภาพ 
 

 เน้นย ้าถึงบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาทั้งในด้านการให้การสนับสนุนและการส่งเสริมนโยบายของ
ประเทศและมาตรการด้านกระบวนการนิติบัญญัติเพ่ือให้บรรลุความเท่าเทียมกันทางสุขภาพ 
 

 แสดงความยินดีกับเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืนเมื่อวันที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๕๘ และเน้นย้ าถึง
บทบาทท่ีส าคัญในการยกระดับสุขภาพ 
 

 แสดงความยินดีกับการออกปฏิญญาด้านการเมืองของการประชุมเต็มคณะระดับสูงขององค์การ
สหประชาชาติว่าด้วยการป้องกันและการควบคุมโรคไม่ติดต่อ ที่ได้รับรองเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๕๔ และ
เน้นย้ าถึงเจตจ านงทางการเมืองในการที่จะน าข้อผูกพันต่าง ๆ ที่ระบุอยู่ในปฏิญญาไปปฏิบัติให้บรรลุอย่างเกิด
ประสิทธิผล 
 

 ระลึกถึงข้อมติของการประชุมสมัชชาสหประชาชาติที่ ๖๖/๒๘๘ ว่าด้วย “อนาคตที่พวกเราต้องการ” 
ที่ตระหนักถึงสุขภาพในฐานะท่ีเป็นเงื่อนไขเบื้องต้นและเป็นผลลัพธ์และตัวชี้วัดของการพัฒนาที่ยั่งยืนในทั้งสาม
มิติทั้งหมด 
 

 ระลึกถึงปฏิญญาด้านการเมืองริโอว่าด้วยปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคมที่ได้รับการรับรองอย่าง
เป็นทางการจากที่ประชุมสมัชชาอนามัยโลกสมัยที่หกสิบห้าปรากฏในข้อมติที่ WHA65.8 ในเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๕ 
 
 ระลึกถึงความส าคัญของนโยบายความเป็นศูนย์กลางแห่งความเท่าเทียมทางสุขภาพและเน้นย้ า
ถึงความส าคัญของหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าเพ่ือให้เข้าถึงการบริการสุขภาพที่มีคุณภาพโดยไม่ค านึงด้าน-
ค่าใช้จ่าย 
 

 ตระหนักว่าความไม่เท่าเทียมกันทางสุขภาพเกิดขึ้นจากปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคม นั่นคือ 
สภาพทางสังคมที่ประชาชนถือก าเนิด เติบโต อาศัยอยู่ ท างาน และชราขึ้น และปัจจัยก าหนดเหล่านี้ยังรวมถึง
ประสบการณ์ในช่วงอายุแรกเริ่มในชีวิตของประชาชนนั้น การศึกษา สถานะทางเศรษฐกิจ การจ้างงานและ
งานที่มีคุณค่า ที่พักอาศัยและสิ่งแวดล้อม และระบบของการป้องกันและการรักษาความเจ็บป่วยที่มีประสิทธิผล 
 

 เน้นย ้าถึงความจ าเป็นเพ่ือให้เกิดความมั่นใจว่าสุขภาพเป็นหัวใจส าคัญของการปฏิบัติให้บรรลุผล
ตามวาระการพัฒนาขององค์การสหประชาชาติภายหลังปี ๒๕๕๘ และการแสดงความยินดีกับหลักประกัน
สุขภาพถ้วนหน้าตามเอกสารผลลัพธ์การประชุมสหประชาชาติระดับผู้น าเพ่ือรับรองวาระการพัฒนาภายหลังปี 
๒๕๕๘ 
 

 เน้นย ้าถึงความจ าเป็นในการรับมือจัดการกับปัญหาที่เกี่ยวข้องทางด้านสุขภาพและด้านสังคม
อย่างครอบคลุมซึ่งเกิดจากการใช้ยาในทางที่ผิด 
 

 แสดงความยินดีกับรายงานของคณะผู้ทรงคุณวุฒิระดับสูงว่าด้วยวาระการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ 
และข้อเสนอของคณะท างานว่าด้วยเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนตามที่เป้าหมายการพัฒนาแห่งสหัสวรรษหรือ 
MDGs ที่เก่ียวข้องกับด้านสุขภาพจะสิ้นสุดลงในอนาคตอันใกล้ 
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 แสดงถึงความห่วงใยเกี่ยวกับความไม่เท่าเทียมกันทางด้านเศรษฐกิจและสังคมที่ยังคงมีอยู่และ
ผลกระทบของความไม่เท่าเทียมกันนั้นซึ่งมีต่อคนยากจนและกลุ่มคนผู้ด้อยโอกาสรวมทั้งผู้ที่อยู่ในพ้ืนที่ทาง
ภูมิศาสตร์ที่ห่างไกล 
 

 แสดงความกังวลเกี่ยวกับผลกระทบต่อสุขภาพที่ทวีความรุนแรงมากขึ้นจากภัยของสงครามและ
ความขัดแย้งก่อให้เกิดการขัดขวางและกีดกันการเข้าถึงการบริการสุขภาพที่มีคุณภาพจากสิทธิขั้นพ้ืนฐานด้าน
สุขภาพที่มนุษย์ควรจะได้รับ 
  

 ยินดีรับรายงานของเลขาธิการที่ปรากฏอยู่ในเอกสารที่ SG/Rep/2014/02 ลงวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๗ 
 

 เน้นย้ าถึงความส าคัญของรายงานคณะกรรมการปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคมเพ่ือแก้ไขปัญหา
จากผลกระทบของความไม่เท่าเทียมกันเชิงเศรษฐกิจและสังคมที่มีต่อสุขภาพทั้งในระดับโลก ระดับภูมิภาค 
และระดับประเทศ 
 

 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้ด าเนินการน าประเด็นเรื่องปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคม
เข้าไปรวมไว้ในหัวข้อหลักของการประชุมและกิจกรรมต่าง ๆ ของ APA ให้มีความส าคัญมากขึ้น  
 

 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการประสานความร่วมมือระหว่างรัฐสภาประเทศสมาชิก
ให้มีความเข้มแข็งด้วยความเห็นในการก าหนดวิธีการที่สอดคล้องกันในส่วนที่เกี่ยวกับปัจจัยก าหนดสุขภาพทาง
สังคมในเอเชีย โดยเฉพาะด้านการศึกษา การเคหะ และการจ้างงาน 
 
 เชื้อเชิญรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการส่งเสริมความเท่าเทียมกันในเอเชียโดยการแบ่งปัน
ประสบการณ์และวิธีปฏิบัติที่ดีที่สุด และสนับสนุนให้มีการน าปัจจัยก าหนดสุขภาพทางสังคมเข้าไว้ในนโยบาย
และโครงการต่าง ๆ ของประเทศอย่างกระตือรือร้น 
 

 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้ท าการรับรองนโยบายและมาตรการต่าง ๆ เพ่ือปรับปรุง
การให้บริการ และระบบการจัดสรรเงินด้านสุขภาพรวมทั้งแผนประกันสุขภาพให้ดียิ่งขึ้นเพ่ือการแจกจ่าย
ทรัพยากรที่เท่าเทียมกันมากขึ้น 
 

 เรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิก APA กระตุ้นรัฐบาลของตนเพ่ือให้เกิดการสร้างเครือข่ายระหว่าง
สถาบันของรัฐและสถาบันที่มิใช่ของรัฐที่เกี่ยวข้องกับประเด็นด้านสุขภาพในเอเชีย และขยายความร่วมมือร่วมกับ
สถาบันวิชาการ องค์กรที่มิใช่รัฐ (เอ็นจีโอ) กลุ่มประชาสังคม และสื่อต่าง ๆ เพ่ือที่จะท าการระบุตัวปัจจัยก าหนด
สุขภาพทางสังคมที่เป็นปัจจัยส าคัญ 
 

 เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ให้โน้มน้าวรัฐบาลของประเทศตนในการสร้างและน านโยบาย
เชิงกลยุทธ์ กิจกรรม และโครงการต่าง ๆ ที่มีความน าสมัยมากขึ้นมาปฏิบัติให้บรรลุผลส าเร็จเพ่ือท าให้เกิด
ความมั่นใจถึงความส าเร็จในการบรรลุเป้าหมายแห่งสหัสวรรษที่เก่ียวข้องในด้านนโยบายด้านสุขภาพ 
 

 เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการด าเนินการที่จ าเป็นและส่งเสริมสนับสนุนรัฐบาลประเทศ
ของตนเพ่ือท าให้เกิดความม่ันใจในความต้องการทางโภชนาการของเด็กเพ่ือที่จะสร้างคนรุ่นต่อ ๆ ไปให้ดียิ่งข้ึน 
 

 ก าหนดที่จะมีส่วนร่วมในการอภิปรายในวาระการพัฒนาภายหลังปี ๒๕๕๘ โดยการแสดงความ-
คิดเห็นของเอเชียในเวทีระหว่างประเทศเพ่ือขับเคลื่อนวาระของโลก 
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 ส่งเสริมให้รัฐสภาประเทศสมาชิก APA เข้าร่วมในกระบวนการในการสร้างวัตถุประสงค์ร่วมกัน
ซึ่งอาจก าหนดรูปแบบพ้ืนฐานของการออกกฎหมายของประเทศในการส่งเสริมความเท่าเทียมกันทางสุขภาพ
ในเอเชียด้วยการให้ความสนใจต่อนโยบายการคุ้มครองทางสังคมส าหรับการดูแลสุขภาพ ความพิการระยะยาว 
และการคุ้มครองในช่วงระหว่างที่ว่างงานและช่วงชรา 
 

 เรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิกท าการแจ้งเลขาธิการให้ทราบถึงความคืบหน้าของการน าข้อมตินี้
ไปปฏิบัติในประเทศของตนเพ่ือที่จะแบ่งปันประสบการณ์กับรัฐสภาประเทศสมาชิกทั้งหมด 

 

๔. ร่างข้อมติว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 รับทราบว่าการพัฒนาแรงงานอพยพและการคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพเป็นไปตามหลักสิทธิ-
มนุษยชนและมีส่วนช่วยในการพัฒนาและการส่งเสริมความสัมพันธ์ฉันมิตรระหว่างประเทศ 
 

 ระลึกถึงปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชน กติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิพลเมืองและสิทธิ -
ทางการเมือง กติการะหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิทางเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม อนุสัญญาว่าด้วยการขจัด
การเลือกปฏิบัติในทุกรูปแบบต่อสตรี อนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก และตราสารระหว่างประเทศอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
 
 
 

 รับทราบว่าอนุสัญญาว่าด้วยการคุ้มครองสิทธิของแรงงานโยกย้ายถิ่นและสมาชิกในครอบครัว 
อนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๙๗ ว่าด้วยการอพยพเพ่ือการท างานอนุสัญญาของ
องค์การแรงงานระหว่างประเทศ ฉบับที่ ๑๔๓ ว่าด้วยแรงงานอพยพ (บทบัญญัติเสริม) เป็นสิ่งที่ได้ก าหนด
กรอบการด าเนินการทางกฎหมายเพื่อคุ้มครองแรงงานอพยพ 
 

 ตระหนักถึงความส าคัญของปฏิญญาอาเซียนว่าด้วยการคุ้มครองและการส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพ 
 

 รับรู้ว่าการให้สัตยาบันในอนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศเกี่ยวกับการคุ้มครองสิทธิ
ของแรงงานข้ามชาติรวมถึงพิธีสารสหประชาชาติ เพ่ือป้องกันปราบปรามและลงโทษการค้ามนุษย์โดยเฉพาะ
สตรีและเด็ก และอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติ ในการส่งเสริมสิทธิมนุษย์ชน 
สิทธิของแรงงานข้ามชาติในเอเชียโดยไม่ค านึงถึง เพศ เชื้อชาติ ภาษา ศาสนา สัญชาติ หรือชาติพันธุ์ 
 

 ยินดีกับการให้การรับรองอนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับงานที่มี
คุณค่าส าหรับแรงงานท างานบ้านในการประชุมองค์การแรงงานระหว่างประเทศ ครั้งที่ ๑๐๐ ณ นครเจนีวา  
ปี ๒๕๕๔ ในฐานะที่มีการยอมรับทั่วโลกถึงความมีอยู่ของแรงงานท างานบ้าน ซึ่งหลายคนเป็นผู้อพยพหรือ  
ผู้โยกย้ายถิ่นฐาน 
 

 เน้นถึงความส าคัญของก าหนดกรอบการด าเนินการทางกฎหมายระหว่างประเทศ รวมทั้งกรอบ -
การด าเนินการทางกฎหมายในเชิงกว้าง เพ่ือคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพและความส าคัญของการสังเกตถึง
สถานะท่ีถูกกฎหมายและผิดกฎหมายของแต่ละกรณี 
 

 มีความห่วงใยอย่างลึกซึ งถึงสภาพที่ไม่มีความปลอดภัยที่แรงงานอพยพต้องประสบ เช่น การกระท า
ทารุณที่ขัดต่อสิทธิมนุษยชน การข่มขู่และการใช้ความรุนแรง การเลือกปฏิบัติ การจ่ายค่าจ้างต่ า และงานที่มี
สถานะต่ า งานที่ไม่ได้รับค่าจ้าง แรงงานที่ถูกละเลย และการท างานที่มากเกินไป 
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 เน้นย ้าถึงความท้าทายต่าง ๆ ที่แรงงานอพยพที่เป็นสตรีก าลังประสบอยู่ เช่น การกักตัวซึ่งใช้
ก าลัง การจ่ายค่าจ้างต่ า การไม่จ่ายค่าจ้าง ชั่วโมงการท างานที่เกินก าหนด ข้อจ ากัดทางกายภาพ และการคุกคาม
และการทารุณทางเพศ ซึ่งสามารถเป็นเป้าหมายในการค้ามนุษย์และการค้าประเวณี 
 

 ตระหนักว่าสถานะที่ไม่มีความมั่นคงของผู้อพยพจะป้องกันมิให้มีการก าหนดเงื่อนไขการคุ้มครอง
สิทธิของผู้อพยพอย่างเต็มที่และมีลักษณะครอบคลุมจากรัฐบาลของประเทศผู้ส่งและประเทศผู้รับ 
 

 เน้นย ้าว่าการปรับตัวของผู้อพยพซึ่งเป็นผู้ใช้แรงงานให้เข้ากับสภาพต่าง ๆ ของประเทศนั้นและ
กิจกรรมการท างานในประเทศที่เป็นจุดหมายปลายทางรวมทั้งการเข้าเป็นอันหนึ่งอันเดียวกับสังคมของ
ประเทศผู้รับล้วนเป็นปัจจัยส าคัญที่มีส่วนท าให้เกิดการใช้สิทธิของผู้อพยพซึ่งเป็นผู้ใช้แรงงานได้อย่างมี
ประสิทธิผลมากข้ึน 
 

 รับทราบถึงการที่แรงงานอพยพมีส่วนช่วยสังคมและเศรษฐกิจของประเทศผู้รับและประเทศผู้ส่ง
และมีส่วนช่วยในการพัฒนาและเกิดความเจริญรุ่งเรืองในภูมิภาค 
  

 ตระหนักถึงความส าคัญของความสัมพันธ์ฉันมิตรและความร่วมมือระหว่างรัฐบาล รัฐสภา และ
ประชาชนในเอเชียในการแก้ไขปัญหาที่เกี่ยวข้องกับแรงงานอพยพของเอเชีย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการให้บริการ
การช่วยเหลือส่งตัวกลับประเทศ อาทิ การประสานกับครอบครัว ความช่วยเหลือ ณ ท่าอากาศยาน การ -
เดินทางภายในประเทศ การให้ที่พักชั่วคราว การให้บริการทางด้านการแพทย์และการฟ้ืนฟู 
 

 ตระหนักถึงบทบาทส าคัญของรัฐสภาทั้งในด้านการเสริมสร้างนโยบายทางสังคมและสิทธิมนุษยชน
ให้มีความแข็งแกร่งและในด้านการประสานวิธีการของเอเชียให้สอดคล้องกลมกลืนกันในการเคารพสิทธิมนุษยชน
ขั้นพ้ืนฐานและการคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย 
 

 ยืนยันว่าการจัดให้มีมาตรการที่เพียงพอในการคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิของแรงงานอพยพในเอเชีย
เป็นส่วนหนึ่งของความรับผิดชอบร่วมกันของประเทศต่าง ๆ ในเอเชีย เพ่ือน าไปสู่วิสัยทัศน์ร่วมกันเพ่ือความมั่นคง
และความเจริญรุ่งเรือง โดยมุ่งเน้นการปรับปรุงคุณภาพชีวิตของประชาชนของเอเชีย 
 

 แสดงความกังวลถึงการอพยพของผู้คนที่มีความพยายามที่จะหนีจากบ้านเกิดในเอเชียสู่บาง
ประเทศในยุโรป ด้วยเหตุผลด้านความปลอดภัย อาหาร การบริการสุขภาพ ที่พัก การจ้างงานและอ่ืน ๆ ซึ่ง
หลายคนเป็นแรงงานเยาวชนข้ามชาติ 
 

 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการให้ค าแนะน าแก่รัฐบาลของตนที่ยังมิได้เข้าเป็นภาคีสมาชิก
ของอนุสัญญาว่าด้วยการคุ้มครองสิทธิของแรงงานโยกย้ายถิ่นฐานและสมาชิกในครอบครัวได้ท าการพิจารณา
อนุสัญญาดังกล่าวเพ่ือเน้นย้ าถึงพันธกิจของเอเชียในเรื่องการให้ความคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพและ
ประเด็นด้านมนษุยธรรมในเอเชีย 
 

 เรียกร้องรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ยกระดับเพ่ือสนับสนุนการคุ้มครองสิทธิของแรงงานอพยพ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเด็กและสตรี 
  

 เรียกร้องให้ประเทศผู้ส่งของ APA สร้างทักษะและความรู้ที่เพียงพอให้แก่แรงงานอพยพเพ่ือให้
แรงงานสามารถท างานได้สมบูรณ์และมีความเข้าใจในวัฒนธรรม เข้าใจกฎหมายและกฎเกณฑ์ของประเทศผู้รับ 
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 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA เพ่ือท าให้เกิดความมั่นใจว่ากฎหมายในประเทศจะมีความ-
เป็นธรรมโดยใช้บังคับอย่างเท่าเทียมกับแรงงานอพยพและประชาชนของประเทศนั้นผู้ซึ่งละเมิดกฎหมาย 
 

 สนับสนุนการส่งเสริมความร่วมมือในรูปแบบทวิภาคีและความร่วมมือในภูมิภาคในระหว่าง
ประเทศต่าง ๆ ในทุกเรื่องและทุกประเด็นปัญหาของแรงงานอพยพเพ่ือเพ่ิมผลประโยชน์มากขึ้นและลด
ผลกระทบของการอพยพในเชิงลบให้น้อยลง 
 

 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิกของ APA แต่ละประเทศให้ด าเนินการท าความตกลงในรูปแบบทวิภาคี 
หรือความตกลงในรูปแบบภูมิภาค รวมถึงความตกลงในประกาศที่มีลักษณะบังคับทางกงสุลภายใต้อนุสัญญา     
กรุงเวียนนาว่าด้วยความสัมพันธ์ทางกงสุล ด้วยวิธีที่ประเทศผู้ส่งจะได้รับการแจ้งให้ทราบถึงปัญหาทาง
กฎหมายที่แรงงานผู้อพยพของประเทศผู้ส่งประสบอยู่ 
 

 เน้นย้ าถึงความส าคัญของความเกี่ยวข้องของภาคประชาสังคม/องค์กรที่มิใช่รัฐ (เอ็นจีโอ) และ
เพ่ิมโอกาสของภาคประชาสังคม/เอ็นจีโอในการเข้ามามีส่วนร่วมและท างานร่วมกับผู้มีส่วนได้เสีย เพ่ือปรับปรุง
นโยบายให้ดีขึ้น และควบคุมการปฏิบัติตามกฎข้อบังคับว่าด้วยเรื่องของแรงงานอพยพ 
 

 เสนอแนะรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ในการให้ข้อมูลที่เพียงพอในด้านกฎเกณฑ์ กฎหมาย และ
นโยบายที่เกี่ยวข้องกับแรงงานอพยพในประเทศของตน และเพ่ือแบ่งปันข้อมูลและวิธีปฏิบัติที่ดีที่สุด รวมทั้ง
โอกาสและสิ่งท้าทายที่ประเทศในภูมิภาคเอเชียเผชิญอยู่ในส่วนที่เกี่ยวกับการให้ความคุ้มครองและส่งเสริม
สิทธิและสวัสดิการของแรงงานอพยพ 
 

 ส่งเสริมให้หน่วยงานภาครัฐเอกชนและองค์กรที่มิใช่รัฐ (เอ็นจีโอ) โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศใน
สหภาพยุโรปให้การสนับสนุนแก่ผู้ลี้ภัยและผู้อพยพที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ความไม่แน่นอนตาม
พรมแดนยุโรป 
 

 เรียกร้องเลขาธิการให้ประสานงานกับรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ถึงความคืบหน้าของการน าข้อมติ
ไปปฏิบัติและให้เสนอรายงานในเรื่องดังกล่าวต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญด้านสังคมและวัฒนธรรม 
 

๕. ร่างข้อมติว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาในเอเชียต่อต้านการทุจริต 
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

 ระลึกถึงข้อมติของ APA ว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ประกอบด้วย APA/Res/2013/09 เดือน-
ธันวาคม  ๒๕๕๖, APA/Res/2010/01, APA/Res/2009/03, APA/Res/2008/18 และ APA/Res/2007/05  
 

 อีกทั งระลึกถึงแผนปฏิบัติการของ APA ว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ประกอบด้วย APA/Res/2007/05/Annex 
 

 รับทราบอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต และอนุสัญญาว่าด้วยการต่อต้าน
ทุจริตอื่น ๆ และเครื่องมือทางกฎหมายที่เก่ียวข้อง 
 

 ตระหนักว่าการต่อต้านการทุจริตในทุกระดับเป็นสิ่งส าคัญล าดับแรก ซึ่งการทุจริตเป็นอุปสรรค
อย่างมากต่อการจัดสรรและการเคลื่อนย้ายทรัพยากรที่มีประสิทธิภาพ และปรับเปลี่ยนวิธีการไปในทิศทางอ่ืน
จากการด าเนินการต่าง ๆ ซึ่งจะเป็นสิ่งส าคัญมากในการขจัดความยากจนและการพัฒนาที่ยั่งยืน  
 



- ๑๗ - 
 
 เน้นย ้าความส าคัญของการเคารพสิทธิมนุษยชน หลักนิติธรรม ธรรมาภิบาล และประชาธิปไตยใน
การต่อต้านการทุจริต 
 

 ตระหนักว่าบทบาทที่ส าคัญของรัฐสภาในการส่งเสริมความโปร่งใส การมีส่วนร่วม ความน่าเชื่อถือ 
และความซื่อสัตย์ในฐานะที่เป็นหลักการที่ส าคัญของวิธีการต่อต้านการทุจริต 
 

 ยอมรับว่าการต่อต้านการทุจริตในทุกรูปแบบจะต้องมีกรอบการท างานในการต่อต้านการทุจริตที่
ครอบคลุมและสถาบันที่เข้มแข็งในทุกระดับ 
 

 กล่าวแสดงข้อกังวลถึงการฟอกเงินและการโอนย้ายของสินทรัพย์ที่แอบยักยอกและกระบวนการ
ทุจริตและเน้นย้ าถึงความต้องการเพ่ือกล่าวอภิปรายถึงข้อกังวลนี้ตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการ -
ต่อต้านการทุจริต 
 

 ประนามการทุจริตในทุกระดับและในทุกรูปแบบ รวมถึงการติดสินบน อีกทั้งกระบวนการการฟอกเงิน
เพ่ือการทุจริตและอาชญากรรมทางเศรษฐกิจในรูปแบบอ่ืน 
 

 แสดงการตัดสินใจ เพ่ือปกป้องและต่อต้านการทุจริตและการถ่ายโอนกระบวนการทุจริต การ -
อ านวยความสะดวกในการคืนทรัพย์สินและการคืนทรัพย์สินดังกล่าวไปยังเจ้าของที่ถูกต้องตามกฎหมาย 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศท่ีเป็นแหล่งที่มา ซึ่งเป็นไปตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต 
รวมถึงกระบวนการการฟอกเงินเพื่อการทุจริต 
 

 ต้อนรับประเทศสมาชิกที่ได้ให้สัตยาบันหรือลงนามในอนุสัญญาเรียบร้อยแล้ว และในการนี้เชิญชวน
ให้ประเทศสมาชิกทุกประเทศและองค์กรที่รวมตัวกันทางเศรษฐกิจในภูมิภาคที่มีความสามารถซึ่งยังไม่ได้ให้
สัตยาบันให้ด าเนินการให้สัตยาบันหรือลงนามในอนุสัญญาเป็นภารกิจส าคัญล าดับแรก และได้เชิญชวนให้
ประเทศสมาชิกทุกประเทศยึดหลักมาตรการที่เหมาะสมเพ่ือรับรองว่าการน าไปปฏิบัติมีประสิทธิผลและครบถ้วน 
 

 ตัดสินใจที่จะพัฒนาและขยายความสัมพันธ์ที่ส าคัญขององค์การสมาชิกรัฐสภานานาชาติเพ่ือการ-
ต่อต้านการทุจริต (GOPAC) ซึ่งจัดตั้งขึ้นโดยเอเชีย อาทิ ARPAC, SEAPAC, SAPAC  
 

 กระตุ้นประเทศสมาชิกที่ยังไม่ได้ให้สัตยาบันเข้าร่วมกับอนุสัญญา โดยแสดงให้เห็นถึงอ านาจ
ความเป็นกลางส าหรับความร่วมมือระหว่างประเทศที่เป็นไปตามอนุสัญญา และศูนย์ประสานงานที่มีความ -
เหมาะสมส าหรับการน าสินทรัพย์กลับคืน  
 

 เรียกร้องให้เลขาธิการจัดเตรียมการประชุมแลกเปลี่ยนกันระหว่างคณะผู้แทนของ APA ที่ให้ความ-
สนใจ โดยเฉพาะผู้แทนใน APA ที่มีความสนใจและประสบการณ์ในการสนับสนุนการต่อต้านการทุจริต พร้อมทั้ง
ร่างเอกสารที่จ าเป็นส าหรับการประชุมที่เก่ียวข้อง 
 

 เรียกร้องให้เลขาธิการส ารวจความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภาถึงการปฏิบัติตามข้อมติดังกล่าวนี้ 
และรายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมต่อไป 
 
 
 
 
 



- ๑๘ - 
 
๖. ร่างข้อมติว่าด้วยการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 

 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

 ระลึกถึงข้อมติของที่ประชุมใหญ่ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA/Res/2010/06 ลงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน 
๒๕๕๓) เรื่องการจัดการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 
 

 ตระหนักถึงความจริงว่าถึงแม้ว่าความพยายามทั้งหมดท าเพ่ือน าไปสู่การส่งเสริมสิทธิของสตรี แต่
ความไม่ยุติธรรมยังคงมีอยู่ระหว่างสตรีและบุรุษทั้งในการขยายอ านาจการตัดสินใจและในกลไกเพ่ือสนับสนุน
การเลื่อนต าแหน่งของสตรี 
 

 ตระหนักถึงความส าคัญของการสนับสนุนการมีส่วนร่วมของสตรีในประเด็นทางการเมือง 
วัฒนธรรม และเศรษฐกิจ และการสนทนาแลกเปลี่ยนเรื่องความสงบสุขให้มากข้ึน 
 

 เน้นย ้าว่าสตรีถือเป็นส่วนหนึ่งในต าแหน่งที่มีอ านาจและได้รับการคัดเลือกให้เป็นตัวแทน และ
รวมทั้งการเข้ามามีส่วนร่วมของสตรีในกระบวนการตัดสินใจ ซึ่งจะเสริมสร้างการพัฒนาหลักประชาธิปไตยใน
ชีวิตของประชาชนให้แข็งแกร่งข้ึนและเพ่ิมการพัฒนาทางเศรษฐกิจ 
 

 ตระหนักว่าอุปสรรคส าคัญที่สตรีต้องเผชิญในการเข้ามาสู่รัฐสภาในเอเชีย ประกอบด้วยอุปสรรค
ทางการเมือง สังคมและเศรษฐกิจ และวัฒนธรรม รวมถึงคตินิยมแบบสุดขั้ว 
 

 ตระหนักถึงความจ าเป็นที่จะเพ่ิมให้ประเด็นความส าคัญของสตรีอยู่ในระเบียบวาระการประชุม
ของ APA อาทิ การต่อต้านความรุนแรงต่อสตรี การให้อ านาจสตรีในภาคสังคมมากขึ้น การมีส่วนร่วมของสตรี
ในวิถีทางการเมือง และการปกป้องความรุนแรงทางเพศต่อสตรีและเด็กผู้หญิ ง รวมถึงสถานการณ์ข้อพิพาท
ทางอาวุธ 
 

 เน้นย ้าถึงการลงมติร่วมกันของเราเพ่ือที่จะมีส่วนร่วมและสนับสนุนต่อการอภิปรายในประเด็นที่
เกี่ยวข้องกับการให้อ านาจของสตรีและการมีส่วนร่วมของสตรีในการประชุม APA 
 

 เน้นย ้าถึงความต้องการที่จะสนับสนุนเครือข่ายระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรีในเอเชีย 
 

 ต้อนรับรายงานการประชุมของคณะมนตรีบริหารของ APA ที่จัดขึ้น ณ กรุงจาการ์ตา ระหว่างวันที่ 
๑๒ – ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๓ ประกอบด้วยเอกสาร EC.1/Rep/2010/01 ซึ่งกล่าวถึงข้อเสนอของคณะผู้แทนจาก
สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ในการจัดการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA 
 

 สนับสนุนการตัดสินใจเพ่ือจัดการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA ซึ่งจะมีการ-
ประชุมขึ้นเป็นประจ าทุกปีในช่วงที่มีการจัดประชุมสมัชชาใหญ่ของ APA เพ่ือสนับสนุนการมีส่วนร่วมและ
ความเป็นตัวแทนของสตรีภายใน APA ให้มากขึ้น เพ่ือที่จะมุ่งไปที่ประเด็นที่เก่ียวข้องเฉพาะกับสตรี 
 

 กระตุ้นให้รัฐสภาสมาชิก APA ให้การรับรองในการมีส่วนร่วมของสตรีในทุกกระบวนการสร้างสันติภาพ 
 

 ส่งเสริมสมาชิกรัฐสภาให้รับรองการออกกฎหมายเพ่ือสนับสนุนความเป็นตัวแทนของสตรีใน
รัฐสภาเอเชีย 
 



- ๑๙ - 
 
 กระตุ้นการมีส่วนร่วมของสมาชิกรัฐสภาสตรีในการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมที่พร้อมปฏิบัติการ
และมีประสิทธิผล 
 

 เน้นย้ าความต้องการที่จะให้มีสมาชิกรัฐสภาสตรี ๑ คนในคณะผู้แทนใน APA ของประเทศสมาชิก 
 

 ยืนยันถึงความต้องการของสมาชิกรัฐสภาของ APA เพ่ือให้เกิดแนวทางที่จะส่งเสริมแนวทางปฏิบัติ
ให้บรรลุผลของการยกระดับและการมีส่วนร่วมของสมาชิกรัฐสภาสตรีในการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมที่พร้อม
ปฏิบัติการและมีประสิทธิผลให้มากยิ่งขึ้น 
 

 กระตุ้นให้รัฐสภาสมาชิก APA รับรู้และจัดล าดับความส าคัญของสตรี เพ่ือประสิทธิภาพในการ-
ด าเนินการที่เกี่ยวข้องตามวาระของสหประชาชาติ 2030 ว่าด้วยเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน (SDG) ที่ส่งเสริม
ความเสมอภาคทางเพศและการเสริมสร้างศักยภาพการเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างยั่งยืน  และการจ้างงานเต็ม
รูปแบบและมีประสิทธิผล และสร้างสถาบันที่ท าหน้าที่รับผิดชอบครอบคลุมในทุกระดับ 
 

 ตัดสินใจที่จะยกระดับการประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA ให้มากขึ้น โดยผ่าน
การแลกเปลี่ยนแนวคิดท่ีดีและการมีปฏิสัมพันธ์อย่างใกล้ชิด 
 

 ตัดสินใจที่จะจัดตั้งคณะกรรมาธิการพิเศษว่าด้วยสมาชิกรัฐสภาสตรีขึ้นแทนการประชุมประสานงาน
ของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA ภายใต้คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรม  
 
 ตัดสินใจที่จะน าเอามาตรการที่เหมาะสมเพ่ือสนับสนุนเครือข่ายระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรีของ
เอเชียเพื่อที่จะให้พวกเขาสามารถกล่าวถึงความสนใจที่คล้ายกันของพวกเขาร่วมกับองค์กรต่าง ๆ 
 

 เรียกร้องให้ฝ่ายเลขาธิการ APA จัดให้มีส่วนหนึ่งในเว็บไซต์ของสมัชชารัฐสภาเอเชียเพ่ือช่วยสนับสนุน
เครือข่ายระหว่างสมาชิกรัฐสภาสตรีในเอเชียผ่านการสร้างฐานข้อมูลซึ่งครอบคลุมข้อมูลของสมาชิกรัฐสภาสตรี
ที่เป็นปัจจุบัน 
 

 แสดงความกังวลต่อสถานการณ์ที่เลวร้ายของสตรีจ านวนมหาศาลในเขตพ้ืนที่สงคราม อาทิ 
อัฟกานิสถาน อาเซอร์ไบจาน แคชเมียร์ อิรัก และซีเรีย และสตรีชาวปาเลสไตน์และชาวซีเรียที่อาศัยอยู่ในที่
ราบสูงโกลานของซีเรีย (Syrian Golan) ที่เผชิญกับการล้มล้างและความอยุติธรรมภายใต้การยึดครองของอิสราเอล 
รวมถึงความรุนแรงต่อสตรี อาทิ การฆ่า การข่มขืน และการกักขัง 
 

 เรียกร้องให้เลขาธิการเตรียมการจัดประชุมประสานงานของสมาชิกรัฐสภาสตรีใน APA ครั้งที่ ๓ 
ในปี ๒๕๕๙ และส ารวจความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภาถึงการปฏิบัติตามข้อมติดังกล่าวนี้ และเสนอรายงาน
ต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามัญว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมต่อไป 
 

๗. ร่างข้อมติว่าด้วยการส่งเสริมความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ 
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

 ตระหนักถึงความเป็นจริงว่าความกลมเกลียวทางความเชื่อระหว่างศาสนาต่าง ๆ ของทั่วโลกและ
โดยเฉพาะในเอเชียเป็นสิ่งส าคัญอย่างยิ่งส าหรับความอยู่รอดของมวลมนุษย์และการส่งเสริมวัฒนธรรมของ
ความสงบสุข ความมั่นคง และความอดกลั้น 
 



- ๒๐ - 
 
 ระลึกถึงด้วยความชื่นชมถึงการริเริ่มในระดับทั่วโลก ภูมิภาค และอนุภูมิภาคที่หลากหลายต่อ
ความเข้าใจระหว่างกันและความกลมเกลียวทางความเชื่อ รวมทั้งข้อมติของการประชุมสมัชชาใหญ่แห่ง
สหประชาชาติ A/65/PV.34 และรวมทั้งข้อมติของการประชุมสมัชชาใหญ่แห่งสหประชาชาติ ข้อที่ ๕๗/๖ วันที่ 
๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๕ ซึ่งเกี่ยวข้องกับการส่งเสริมความสงบสุขของวัฒนธรรมและการไม่ใช้ความรุนแรง 
การประชุมระหว่างประเทศว่าด้วยสิ่งแวดล้อม ความสงบสุข และการเสวนาระหว่างศาสนาและวัฒนธรรมต่าง ๆ 
ซึ่งจัดขึ้น ณ กรุงเตหะราน ระหว่างวันที่ ๙ – ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๔๘ การประชุมเอเชียยุโรปว่าด้วยการเสวนา
ระหว่างศาสนาภายใต้หัวข้อหลัก “การสร้างความกลมเกลียวกันทางศาสนาที่อยู่ในประชาคมนานาชาติ” ซึ่ง
จัดขึ้น ณ บาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย ระหว่างวันที่ ๒๑ – ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๔๘ และการประชุมระดับโลก 
ครั้งที่ ๖ ของพันธมิตรอารยธรรมแห่งสหประชาชาติ  ระหว่างวันที่ ๒๙ – ๓๐  สิงหาคม ๒๕๕๗ ณ เมือง-
บาหลี สาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 

 ตระหนักว่าบทบาทที่จ าเป็นของการเสวนาระหว่างความเชื่อและศาสนาต่าง ๆ เพ่ือสร้างการประสาน
ความร่วมมือระหว่างกัน ความกลมเกลียวกัน และความร่วมมือระหว่างประเทศต่าง ๆ ทั่วโลกให้มากยิ่งขึ้น  
 

 กล่าวแสดงถึงความต้องการที่จะค้นหาหนทางและวิธีการเพ่ือที่จะเพ่ิมความกลมเกลียวกันระหว่าง
ศาสนาให้มากขึ้นและความร่วมมือที่บังเกิดผลเพ่ือเสริมสร้างความสงบสุขและความมั่นคงระหว่างประเทศ ซึ่งจะท า
ให้โลกเป็นสถานที่อาศัยที่ดียิ่งข้ึน 
 
 ยอมรับว่าหลักค าสอนของทุกศาสนา การลงโทษ และความเชื่อ เรียกร้องเพ่ือความสงบสุข ความ-
อดกลั้น และความเข้าใจระหว่างกัน 
 

 กระตุ้นให้รัฐสภาทุกประเทศสนับสนุนและแพร่กระจายสารเรื่องความกลมเกลียวกันทางศาสนา
และความเป็นมิตรดังเช่นที่เป็นความเข้าใจระหว่างกันเพ่ือสร้างขอบเขตที่ส าคัญของการเสวนาระหว่างอารยธรรม
และวัฒนธรรมของความสงบสุข 
 

 ธ ารงไว้ซึ่งการเสวนาตามระเบียบแบบแผนระหว่างสมาชิกรัฐสภาของ APA สามารถกลายเป็นส่วน
เพ่ิมเติมที่มีประสิทธิผลเพ่ือจัดการกับอุปสรรคปัญหาเรื่องความขัดแย้งระหว่างประเทศที่มีอยู่ตามหลักการ
ความแตกต่างและความขัดแย้งของศาสนา 
 

 ประนามทัศนคติของศาสนา กลุ่มเชื้อชาติ และกลุ่มชาติใดก็ตาม รวมทั้งประนามการด าเนินการ
ซึ่งกระท าอย่างตั้งใจและไม่ตั้งใจที่น ามาสู่ความแตกแยกระหว่างผู้นับถือความเชื่อต่าง ๆ 
 

 กระตุ้นสมาชิกรัฐสภาทุกประเทศให้ประสานก าลังกันในการตรากฎหมายและบัญญัติกฎหมายใน
เอเชียเพื่อปรับเปลี่ยนมาตรฐานความร่วมมือระหว่างประเทศในการสร้างความอดทนต่อความเชื่อทางศาสนาที่
ขัดแย้งกัน 
 

 แถลงว่าผู้ก่อการร้าย คตินิยมสุดขั้ว และความรุนแรงที่ไม่มีศาสนาและไม่มีขอบเขต เป็นศัตรูกับ
มนุษย์ทุกคน 
 

 พิจารณาว่าความกลัวศาสนาอิสลาม (Islamophobia) ในทุกรูปแบบขัดแย้งกับคุณค่าของการเสวนา
ระหว่างศาสนาซึ่งไม่มีอยู่ในกลุ่มอารยประเทศ 
 



- ๒๑ - 
 
 คัดค้านเงื่อนไขที่รุนแรงที่สุด ความโหดร้าย และการใช้ก าลังความรุนแรงทุกอย่าง ด้วยการ -
กระท าผิดโดยกลุ่มหัวรุนแรงและกลุ่มผู้ก่อการร้ายโดยใช้รูปแบบอิสลามแฝงตัว ซึ่งไม่ได้ยึดตามหลักการของ
อิสลามที่แท้จริงและไม่ถูกต้องตามกฎหมายของมุสลิมทั่วโลก และเรียกร้องให้ทุกประเทศสมาชิกทุกประเทศ
ร่วมกันระงับการให้ความสนับสนุนใด ๆ แก่กลุ่มดังกล่าว 
 

 ประนามการกระท าทารุณและการบิดเบือนความเชื่อทางศาสนาที่กระท าโดยกลุ่มผู้น าหัวรุนแรง
และผู้คล้อยตาม ซึ่งท าให้เกิดความรุนแรงภายในศาสนา รวมทั้งความเกลียดชังระหว่างศาสนา และท าให้พวก
เขายึดมั่นต่อค าพิพากษาที่ผิด ความรุนแรง และความโหดร้ายต่อประชาชนผู้ศรัทธาในศาสนาอย่างแรงกล้า 
 

 เรียกร้องให้ประชาสังคมระหว่างประเทศตระหนักถึงสถานการณ์มนุษยธรรมที่รุนแรงในเอเชีย ซึ่ง
เกี่ยวข้องกับการละเมิดสิทธิและชุมชนทางศาสนา 
 

 กระตุ้นสมาชิกรัฐสภาทุกประเทศให้เพ่ิมความพยายามที่จะใช้ประโยชน์ทางการทูตของรัฐสภา
เพ่ือปรับปรุงกรอบการท างานภายในภูมิภาคและระหว่างประเทศเพ่ือส่งเสริมแนวทางปฏิบัติที่เป็นเลิศซึ่งจะ
น ามาสู่ความร่วมมือกันและความกลมเกลียวกันระหว่างศาสนาและความเชื่อ 
 

 เรียกร้องให้เลขาธิการส ารวจความคิดเห็นของสมาชิกรัฐสภาถึงการขยายผลตามการปฏิบัติตาม
ข้อมติดังกล่าวนี้ และรายงานถึงความพยายามของสมาชิกรัฐสภาส าหรับการให้ความสนับสนุนในเรื่องดังกล่าวนี้ 
 
๘.  ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือด้านกฎหมายและนิติบัญญัติในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทาง
 วัฒนธรรมในเอเชีย 
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

 ระลึกถึงข้อมติของ APA เอกสาร APA/Resolution/2013/05 ลงวันที่  ๙  ธันวาคม ๒๕๕๖ ว่าด้วย
การปกป้องและเคารพความหลากหลายทางวัฒนธรรมในเอเชีย 
 

 กล่าวแสดงการสนับสนุนข้อมติของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติที่ ๒๑๙๙ ว่าด้วย
การห้ามขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมโดยกลุ่มผู้ก่อการร้าย รวมถึงจากอิรัก และซีเรีย 
 

 กล่าวแสดงความกังวลอย่างที่สุดเกี่ยวกับปัญหาการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชียที่ก าลัง
เพ่ิมมากข้ึน 
 

 ยืนยันถึงความส าคัญของบทบาทของรัฐสภาในการปรับปรุงกลยุทธ์ระดับชาติ รวมถึงกรอบการ -
ท างานในการต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม 
 

 พิจารณาว่าการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมจากเอเชียเป็นภัยคุกคามความมั่งคั่งของมรดกทาง
วัฒนธรรมของเอเชีย 
 

 ตระหนักว่าบทบาทของรัฐสภาในการส่งเสริมความตระหนักรู้ของประชาชนเกี่ยวกับภัยคุกคาม
การลักลอบขโมยเอกลักษณ์ของชาติและมรดกของประเทศซึ่งเป็นวัตถุทางวัฒนธรรม 
 

 อีกท้ังตระหนักถึงความจ าเป็นของการสนับสนุนความสามารถในระดับชาติ รวมถึงความสามารถ
ระดับรัฐสภาเพ่ือสนับสนุนกลยุทธ์ในระดับชาติในการต่อต้านการลักลอบวัตถุทางวัฒนธรรมให้มากข้ึน 
 



- ๒๒ - 
 
 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิก APA ทุกประเทศให้ใช้อ านาจทางนิติบัญญัติในการปกป้องและลงโทษ
การขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรมในเอเชียและอ านวยความสะดวกในการส่งคืนทรัพย์สินคืนไปยังประเทศซึ่งเป็น
ที่ตั้งเดิมโดยไม่มีค่าใช้จ่ายใด ๆ กับประเทศดั้งเดิมที่เป็นเจ้าของทรัพย์สิน 
 

 เรียกร้องให้รัฐสภาประเทศสมาชิก APA ทุกประเทศที่ยังไม่ได้ให้สัตยาบันต่ออนุสัญญาคุ้มครองมรดกโลก
ทางวัฒนธรรมและทางธรรมชาติ (Convention for the Safeguarding of the World Natural and Cultural 
Heritage) และอนุสัญญาว่าด้วยการอนุรักษ์มรดกทางวัฒนธรรมที่จับต้องไม่ได้ (Convention for the Safeguarding 
of the Intangible Cultural Heritage) เข้าร่วมการให้สัตยาบันต่ออนุสัญญาดังกล่าว 
 

 ร้องขอ สมาชิก APA ทุกประเทศร่วมกันพิจารณาและน าไปสู่การจัดท าร่างกฎหมายเกี่ยวกับการ-
ป้องกันและปกป้องวัตถุทางวัฒนธรรมและการขุดเจาะที่ผิดกฎหมาย การโจรกรรมการลักลอบน าเข้าและส่งออก
มรดกทางวัฒนธรรมที่ผิดกฎหมาย ควบคู่ไปกับการป้องกันทางสถาปัตวัฒนธรรม บนหลักการขั้นพ้ืนฐาน ซึ่ง
จัดท าโดยฝ่ายเลขาธิการ APA ในการแก้ปัญหานี้ควบคู่ไปกับบทบัญญัติภายในของแต่ละประเทศสมาชิก 
 

 เรียกร้องให้เลขาธิการด าเนินการติดตามและจัดเตรียมกฎหมายร่วมด้านการปราบปรามการ-
ลักลอบน าเข้ามรดกทางวัฒนธรรมในภูมิภาคเอเชียโดย APA และรายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย
สังคมและวัฒนธรรมครั้งต่อไป 
 
ภาคผนวก :  หลักการส าหรับการร่างกฎหมายร่วมกันโดยรัฐสภาเอเชียที่เกี่ยวข้องกับการขนย้ายวัตถุทาง
 วัฒนธรรม 
 

๑.  การแลกเปลี่ยนทรัพย์สินทางประวัติศาสตร์และทางวัฒนธรรมที่ถูกต้องตามกฎหมายท าให้
ความคงอยู่ทางสังคมและวัฒนธรรมของแต่ละประเทศดีขึ้น ซึ่งท าให้เสริมสร้างความเคารพซึ่งกันและกันและ
น ามาสู่สัมพันธภาพและมิตรภาพระหว่างประเทศสมาชิก 

๒. มรดกทางวัฒนธรรมที่เคลื่อนที่ได้ของทุกประเทศจะได้รับการพิจารณาว่าเป็นองค์ประกอบ
พ้ืนฐานของวัฒนธรรมและอารยธรรมของประเทศนั้น ๆ และถือเป็นส่วนหนึ่งของวัฒนธรรมและอารยธรรม
ของภูมิภาคและประชาชน และดังนั้นจึงจ าเป็นที่จะต้องมีความร่วมมือกันในภูมิภาคเพ่ือต่อต้านการขโมยและ
การขนย้ายทรัพย์สินทางวัฒนธรรม 

๓. การปกป้องและคุ้มครองทรัพย์สินทางประวัติศาสตร์และวัฒนธรรมจากภัยของกระบวนการ
ขุดค้นหาวัตถุโบราณท่ีผิดกฎหมาย การขโมย และขนย้าย เป็นหน้าที่ร่วมกันของรัฐบาลแต่ละประเทศ 

๔. การลักลอบการขุดค้นหาวัตถุโบราณในเขตพ้ืนที่โบราณคดี การขโมย การน าเข้าและส่งออก
ทรัพย์สินทางวัฒนธรรมที่ผิดกฎหมาย ถือให้เป็นหนึ่งในเหตุผลหลักของความแร้นแค้นทางวัฒนธรรมของ
ประเทศซึ่งเป็นที่ตั้งเดิมของวัตถุเหล่านั้น 

๕. การจัดตั้งและการส่งเสริมระบบการจัดการที่เหมาะสมต่อการปกป้องมรดกทางวัฒนธรรมที่
เคลื่อนที่ได้และสนับสนุนความร่วมมือและการประสานงานกันระหว่างสถาบันที่เกี่ยวข้องต่าง ๆ ในการต่อต้าน
การขโมยและการลักลอบทรัพย์สินทางวัฒนธรรม 

๖. การจัดเตรียมเอกสาร การเตรียมการ และความส าเร็จของบัญชีทรัพย์สินทางวัฒนธรรมของชาติ 
๗. การควบคุมดูแลการขุดค้นหาวัตถุโบราณที่เหมาะสมในเขตพ้ืนที่โบราณคดี การก าหนด

มาตรฐานของวิธีการเพื่อที่จะปกป้องวัตถุทางวัฒนธรรมในพื้นท่ีที่ค้นพบ 
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๘. ขั้นตอนการให้ความรู้เพ่ือเพ่ิมความตระหนักรู้ของประชาชนในเรื่องความจ าเป็นของการ -
ปกป้องวัตถุทางวัฒนธรรม 

๙. กระตุ้นและปรับปรุงสถาบันทางการศึกษา วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี ที่จ าเป็นจะต้องมี
การปกป้องวัตถุทางวัฒนธรรม โดยการขยายพิพิธภัณฑ์ การสนับสนุนความร่วมมือ และการแลกเปลี่ยนวัตถุ
ทางวัฒนธรรมระหว่างพิพิธภัณฑ์ของประเทศในเอเชีย 

๑๐. การออกใบอนุญาตเฉพาะส าหรับวัตถุทางวัฒนธรรม โดยการส่งออกจะต้องได้รับการมอบ
อ านาจ และกีดกั้นการน าเข้าและส่งออกวัตถุทางวัฒนธรรมที่ผิดกฎหมายและไม่ได้รับอนุญาต และการส่งคืน
ทรัพย์สินไปยังประเทศซึ่งเป็นที่ตั้งเดิม 

๑๑. การส่งเสริมความร่วมมือระหว่างประเทศเพ่ือต่อต้านการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม พร้อมกับ
การส่งทรัพย์สินทางวัฒนธรรมคืนไปยังประเทศซึ่งเป็นที่ตั้งเดิม รวมทั้งการส่งผู้ร้ายข้ามแดนที่ต้องหาคดี การ-
ขโมยและการขนย้ายวัตถุทางวัฒนธรรม 

๑๒. เน้นย้ าถึงสิทธิของทุกประเทศที่ไม่สามารถโอนกันได้ที่เกี่ยวข้องกับการจ าแนกประเภทและ
การประกาศเป็นทรัพย์สินทางวัฒนธรรมที่แน่นอนและไม่สามารถโอนให้กันได้ และการป้องกันวัตถุเหล่านั้น
เข้ามายังอาณาเขตของประเทศ 

 

๙. ร่างข้อมติว่าด้วยความร่วมมือที่มีประสิทธิภาพในการต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายในเอเชีย 
 

 เราซึ่งเป็นสมาชิกรัฐสภาเอเชีย 
 

 ระลึกถึงรายงานการประชุมคณะกรรมาธิการสามัญว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมซึ่งจัดขึ้น ณ กรุง-
เตหะราน สาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน ระหว่างวันที่ ๑๓ – ๑๔ กันยายน ๒๕๕๔ 
 

 ตระหนักถึงความจริงของการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายและผลกระทบในทางลบด้านสุขภาพ  
ความปลอดภัย ระเบียบสังคม ธรรมาภิบาล การพัฒนาทางเศรษฐกิจ และสุขภาพทางสังคม ที่จัดให้เป็นข้อกังวลใน
ล าดับต้นของเอเชีย และสมควรจะได้รับการพิจารณาอย่างครอบคลุมจาก APA 
 

 เน้นย ้าถึงความจ าเป็นในการสร้างมาตรการที่เข้มงวดอย่างต่อเนื่องภายใต้กรอบการท างานของ
ข้อตกลงปารีส (Paris Pact) เพ่ือที่จะสร้างความร่วมมือข้ามเขตแดนที่เข้มแข็งขึ้นและการแลกเปลี่ยนข้อมูล
เพ่ือต่อต้านการเพาะปลูกท่ีผิดกฎหมายและการค้ายาเสพติดในประเทศอัฟกานิสถาน 
 

 ตระหนักว่าอันตรายของการค้ายาเสพติดเป็นเรื่องที่แพร่กระจายซึ่งบั่นทอนความผาสุกและความ-
มั่นคงระหว่างประเทศ และเป็นเรื่องจ าเป็นเร่งด่วนที่ทุกประเทศจะต้องขับเคลื่อนก าลังความสามารถเพ่ือ
ควบคุมการผลิตฝิ่นและเฮโรอีนในประเทศอัฟกานิสถาน และเพ่ือที่จะแยกเครือข่ายการค้ายาเสพติดออกจาก
ประเทศดังกล่าว 
 

 ตระหนักว่าการผลิตและการค้ายาเสพติดสามารถใช้เป็นเครื่องมือทางการเงินของขบวนการก่ออาชญากรรม 
รวมถึงการก่อการร้าย 
 

 กล่าวแสดงความจ าเป็นที่จะค้นหาหนทางและวิธีการเพ่ือเพ่ิมความร่วมมือระหว่างนักกฎหมายใน
ภูมิภาคให้มากยิ่งขึ้นเพ่ือที่จะต่อต้านการค้ายาเสพติดและก าหนดนโยบายการต่อต้านยาเสพติดเป็นล าดับแรก
ของโครงการความร่วมมือและความช่วยเหลือให้แก่ประเทศต่าง ๆ ในเอเชียซึ่งได้รับผลกระทบจากการค้ายา
เสพติดผิดกฎหมาย 
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 ตระหนักถึงการเผชิญกับปัญหาที่เชื่อมโยงกันในภูมิภาค รวมถึงการเพาะปลูก การผลิต และการ-
ค้ายาเสพติดที่ผิดกฎหมาย ซึ่งเป็นต้นเหตุของภัยคุกคามรุนแรงต่อเสถียรภาพความมั่นคงของอัฟกานิสถาน 
ประเทศเพ่ือนบ้าน และประเทศอ่ืน ๆ  
 

 กล่าวแสดงความจ าเป็นของการเพ่ิมการสนับสนุนความสามารถในการสร้างหน่วยงานเพ่ือบังคับใช้
กฎหมายในอัฟกานิสถาน และด าเนินโครงการจัดฝึกอบรมให้แก่เจ้าหน้าที่ด้านการบังคับใช้กฎหมายของ
อัฟกานิสถานให้เพ่ิมมากข้ึน 
 

 เน้นย ้าถึงความจ าเป็นที่ยกระดับความร่วมมือกับหน่วยงานที่บังคับใช้กฎหมายของอัฟกานิสถาน 
โดยมุ่งไปที่การผลิตเฮโรอีนในห้องปฏิบัติการแบบลับและกลุ่มก่ออาชญากรรมที่เกี่ยวข้องกับการค้ายา และ
เพ่ิมความพยายามร่วมกับหน่วยงานดังกล่าว โดยตั้งเป้าไปที่การพัฒนาชนบทแบบผสมผสาน การสร้าง
โครงสร้างพื้นฐาน และการสนับสนุนเกษตรกรให้ท าการผลิตแบบทางเลือก 
 
 ตระหนักถึงความต้องการความร่วมมือที่มากขึ้นระหว่างหน่วยงานสนับสนุนทางกฎหมายของ
ประเทศสมาชิก และส านักงานศุลกากรและชายแดนตามแนวทางที่มุ่งผลสัมฤทธิ์ เพ่ือจัดการกับปัญหาการ -
ลักลอบการน าเข้ายาเสพติดและสารที่ออกฤทธิ์ต่อจิตประสาท และต่อต้านการผลิตและการค้ายาเสพติด 
 

 เรียกร้องให้รัฐสภาเอเชียรับเอากฎหมายว่าด้วยการส่งผู้ต้องหาคดีค้ายาเสพติดผิดกฎหมายและการ-
ก่อการร้ายกลับไปยังประเทศเดิมของพวกเขาเพ่ือการพิจารณาคดีตามหลักทางกฎหมายและกฎระเบียบของ
ประเทศผู้ต้องหา 
 

 สนับสนุนความพยายามที่จะปรับปรุงการบังคับใช้กฎหมายภายในภูมิภาคและระหว่างประเทศ 
และต่อต้านการผลิตและการค้ายาเสพติด และตัดทอนยาที่เกี่ยวกับการด าเนินกิจกรรมทางการเงิน 
 

 ตระหนักถึงความจ าเป็นที่จะช่วยเหลืออัฟกานิสถานในการพัฒนาเศรษฐกิจของอัฟกานิสถาน 
และการท าการเกษตรกรรมที่หลากหลาย ซึ่งจะช่วยลดการพ่ึงพารายได้ที่มาจากการค้ายาเสพติดผิดกฎหมาย 
ซึ่งเป็นไปตามปฏิญญาลิมา (Lima Declaration) และหลักการชี้แนะระหว่างประเทศว่าด้วยการพัฒนาทางเลือก 
(International Principles on Alternative Development) (พฤศจิกายน ๒๕๕๕)  
 

 เน้นย ้าถึงความจ าเป็นที่จะสร้างมาตรการที่เหมาะสมในการปกป้อง การรักษา และการบ าบัดผู้ติด
ยาเสพติด 
 

 กล่าวแสดงถึงความต้องการความร่วมมือระหว่างประเทศที่มีประสิทธิผลและมีความเคลื่อนไหว
มากขึ้นในการต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายในเอเชีย 
 

 การยึดความส้าคัญของความพยายามขององค์กรภายในภูมิภาคและองค์กรระหว่างประเทศ 
รวมถึงสหประชาชาติ (UN) และสมัชชารัฐสภาเอเชีย (APA) เพ่ือต่อต้านปัญหาการก่อการร้ายระหว่างประเทศ 
การค้ายาเสพติดผิดกฎหมาย อาชญากรรมข้ามชาติ และการให้อ านาจทางกฎหมายต่อรายได้ที่มาจากการก่อ-
อาชญากรรม 
 

 เรียกร้องให้รัฐสภาเอเชียประสานความร่วมมือระหว่างกันในการทบทวนกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพ่ือ
น าเสนอมุมมองที่แตกต่างกันในการต่อต้านการค้ายาเสพติด 
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 เน้นย้ าถึงความจ าเป็นในการแลกเปลี่ยนข้อมูลและแนวทางปฏิบัติที่ดีระหว่างรัฐสภาประเทศสมาชิก 
APA ในการต่อต้านการค้ายาเสพติด 
 

 เน้นย้ าถึงความจ าเป็นในการประสานงานกันและปรับปรุงการด าเนินการบังคับใช้กฎหมายเพ่ือ
ต่อต้านการผลิตและการค้ายาเสพติดและตัดทอนการไหลของยาผิดกฎหมายให้มีผลบังคับใช้มากยิ่งขึ้น 
 

 เน้นความส าคัญของการใช้ความช่วยเหลือทางการเงินระหว่างประเทศเพ่ือสร้างโอกาสของ
เศรษฐกิจทางเลือกเพ่ือยืนยันถึงนโยบายการต่อต้านการค้ายาเสพติดที่ยั่งยืน 
 

 เรียกร้องให้รัฐสภาในเอเชียเปิดทางให้ประชาสังคมได้เป็นหุ้นส่วนของรัฐสภา และเพ่ือส่งเสริม
บทบาทของสื่อมวลชนในการต่อต้านการค้ายาเสพติดในเอเชีย 
 

 กระตุ้นรัฐสภาประเทศสมาชิกของ APA ทุกประเทศให้สนับสนุนรัฐบาลของตนเพ่ือที่จะประสาน
ความร่วมมือกับองค์กรภายในภูมิภาคและองค์กรระหว่างประเทศ รวมถึงสหประชาชาติ (UN) เพ่ือต่อต้านปัญหา
การก่อการร้ายระหว่างประเทศ การค้ายาเสพติดผิดกฎหมาย อาชญากรรมข้ามชาติ และการให้อ านาจทาง
กฎหมายต่อรายได้ที่มาจากการก่ออาชญากรรม 
 

 เชื่อว่าการอภิปรายตามกฎระเบียบเรื่องการสนับสนุนการท างานร่วมกันของรัฐบาลในเอเชียในการ-
ต่อต้านปัญหาดังกล่าวข้างต้นภายใน APA จะสามารถกลายมาเป็นส่วนเพ่ิมเติมที่มีประสิทธิผลต่อการกล่าวอภิปราย
ในประเด็นของความท้าทายของการค้ายาเสพติดผิดกฎหมายระหว่างประเทศและอาชญากรรมข้ามชาติภายใน
ภูมิภาค 
 

 กล่าวแสดงฉันทามติของเราที่จะส่งเสริมความร่วมมือร่วมกับประเทศที่เกี่ยวข้องทุกประเทศและ
องค์กรในภูมิภาคและองค์กรระหว่างประเทศ ในประเด็นที่สนใจร่วมกันตามเจตนารมณ์ในข้อมตินี้ที่ว่าด้วย
ความช่วยเหลือในการต่อต้านการค้ายาเสพติดผิดกฎหมาย 
 

 กระตุ้นให้สร้างเครือข่ายระหว่างหน่วยงานระดับชาติที่เกี่ยวข้องหรือองค์กรภายในเอเชียที่เชื่อมโยง
กับอาชญากรรมข้ามชาติเพื่อส่งเสริมการแลกเปลี่ยนและแพร่กระจายข้อมูลต่อไป 
 

 ร้องขอให้เลขาธิการ APA จัดเตรียมรายงานเพ่ือสนับสนุนรัฐสภาในเอเชียในประเด็นการต่อต้าน
การค้ายาเสพติดผิดกฎหมาย รวมถึงการทบทวนตัวบทกฎหมายที่เกี่ยวข้องของรัฐสภาประเทศสมาชิกในเรื่อง
ดังกล่าวนี ้
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- ๒๖ - 
 

ประมวลภาพการประชุม 
คณะกรรมาธิการว่าด้วยสังคมและวัฒนธรรมของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
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